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GUIDE DU FICHIER DE MICRODONNEES A GRANDE DIFFUSION DE L'ENSP

1.

I ntroduction

L'Enqguéte national e sur lasanté de lapopulation (ENSP) vise arecueillir de I'information sur la
santé de la popul ation canadienne. Le premier cycle de collecte de données, d'une durée de 12
mois, adébuté en 1994; par la suite, d'autres collectes de données auront lieu tous les deux ans.
L'enquéte serviraarecueillir non seulement des données transversales, mais aussi des données
aupres d'un échantillon permanent d'individus aintervalles de deux ans.

La population cible de I'ENSP comprend les résidents des ménages de toutes les provinces, a
I'exclusion de la population des réserves indiennes, des bases des Forces armeées canadiennes et
de certainesrégions é oignées du Québec et del'Ontario. Desenquétesdistinctesont été menees
au Y ukon, dans les Territoires du Nord-Ouest et dans les établissements de santé (aupres des
résidentsalong terme d'hépitaux et d'établissements de soinsinstitutionnels); lesrésultatsde ces
enquétes seront présentés plus tard.

L'Enqguéte national e sur lasanté de la popul ation (ENSP) a été menée par Statistique Canadaen
1994-1995. Ce guide a pour but de faciliter la manipulation du fichier de microdonnées des
résultats de I'enquéte.

11 Questionnair e supplémentaire de I'ENSP

Outre la composante principale de I'ENSP, Santé Canada a parrainé |'établissement d'un questionnaire
supplémentaire portant sur six sujets. Le but était de recueillir des renseignements plus détaillés dans
certains secteurs d'intérét, qui n'étaient pas approfondis dans I'enquéte principale. Voici les sujets
abordésdansle questionnaire supplémentairedel'ENSP: nutrition, sécurité et prévention des accidents,
usage du tabac, alaitement, consommation d'alcool pendant la grossesse, maladies transmises
sexuellement et utilisation des services de santé.

1.2 Fichier dedonnéesa utiliser

Lefichier de données a utiliser pour votre analyse dépend des variables que vous examinerez. Vous
devriez chaoisir lefichier qui vousoffrele plusde précision possible pour I'ensemble de variables utilisé.
Le fichier HEALTH renferme des renseignements détaillés sur la personne sélectionnée; le fichier
SUPPS renferme les mémes variables que le fichier HEALTH plus des variables supplémentaires. La
principale différence entre les fichiers réside dans le nombre d'enregistrements. Le fichier HEALTH
renferme des enregistrements pour toutes | es personnes sél ectionnées qui ont répondu au questionnaire
principal del'ENSP. Lefichier SUPPS renferme des enregistrements pour |es personnes sélectionnées
gui étaient autorisées arépondre au questionnaire supplémentaire et qui y ont effectivement répondu.
Par conséguent, LE FICHIER SUPPS RENFERME MOINS D'ENREGISTREMENTS QUE LE
FICHIER HEALTH.

Si votre analyse porte uniquement sur lesvariablesrecueillies dans|e cadre delacomposante principale
de I'ENSP, vous devriez utiliser le fichier HEALTH, puisquil renferme le plus grand nombre
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d'enregistrements et vous donnera donc les résultats les plus fiables. Si votre analyse porte sur des
variables recueillies dans e cadre de la composante supplémentaire de I'ENSP (exclusivement ou avec
certaines variablesrecueillies dansle cadre de lacomposante principal€) vous devriez utiliser lefichier
SUPPS. Etant donné que | es échantillons ne sont pas exactement |es mémes (& cause de la non-réponse
au gquestionnaire supplémentaire), toute estimation produite a I'aide du fichier SUPPS en utilisant
seulement des variables de |la composante principal e de I'ENSP ne concordera pas exactement avec les
résultats que vous obtiendrez al'aide du fichier HEALTH, bien qu'elle devrait Sen rapprocher.

Pour toute question au sujet de I'ensemble de données ou de son utilisation, sadresser a:

Division de la statistique de la santé
Statistique Canada
ENSP

Parc Tunney
Ottawa (Ontario)
K1A 0T6

(613) 951-1746
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2. Renseignementsde base

A I'automne de 1991, le Conseil national diinformation sur la santé (CNIS) a recommandé la
réalisation d'une enquéte permanente nationale sur la santé de la population. Cette
recommandation découlait des pressions économiques et fiscal es exercées sur lerégime de santé
et du besoin correspondant dinformation pouvant servir a améliorer I'état de santé de la
population canadienne. Les sources existantes de données sur la santé sont insuffisantes pour
dresser un tableau complet de I'état de santé de la population et de la multitude de facteurs qui
ont un effet sur la santé.

Deéslemoisdavril 1992, Statistique Canadaaobtenu desfondspour élaborer I'Enquétenationale
sur la santé de la population. L'enquéte a été congue de maniéere a étre souple et a produire des
données valables, fiables et actuelles. 1l falait auss que I'enquéte puisse étre adaptée aux
besoins, aux politiques et aux intéréts changeants.

3. Objectifs
Les objectifs de I'ENSP sont les suivants :
C faciliter I'élaboration de politiques gouvernementales en fournissant des données sur |'état
de santé de la population, une ventilation de ces données ainsi qu'un apercu des tendances

observées;

C fournir des données en vue de laréalisation d'études anal ytiques qui aideront a comprendre
les facteurs déterminants de la santé;

C recueillir desdonnéessur lescorrélationsentrelasanté et |esfacteurs économiques, sociaux,
démographiques, professionnels et environnementaux;

C éclaircir larelation entre |'état de santé et I'utilisation des services de santé, y compris les
services paralléles et les services traditionnels;

C fournir des renseignements sur un panel de personnes qui seront suivies dansle temps pour
refléter ladynamique de la santé et de lamaladie;

C donner aux provinces, aux territoires et ad'autres clients une capacité d'enquéte sur la santé
qui leur permettra de compléter le contenu ou I'échantillon;

C permettre de faire des liens entre les données de I'enquéte et des données administratives
courantes, telles que les statistiques de I'état civil, les mesures environnementales, les
variables liées aux collectivités, ainsi que |'utilisation des services de santé.
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4. Contenu del'enquéte

Ces objectifs représentent seulement I'orientation générale de I'ENSP, notamment en ce qui
concerne le type de renseignements arecueillir. Par conséquent, le contenu de I'enquéte a été
déterminé d'aprés les critéres suivants :

1) Lesrenseignements doivent étre pertinents par rapport aux objectifs des provinces et des
territoires en matiere de santé et faciliter le contréle de ces objectifs. Dans les cas ou il
n'existe pas d'objectifs en matiére de santé, par exemple au niveau national, le contenu de
I'engquéte peut étre déterminé a partir des politiques et des programmes.

2) Lesrenseignements ne doivent pasfaire double emploi avec d'autres sources d'information.

3) Pour favoriser une meilleure compréhension de la santé et de ses facteurs déterminants,
I'enquéte doit fournir de nouveaux renseignements dans des domaines qui n‘ont pas encore
été étudiés de maniere approfondie.

4) L'enquéte doit étre axée sur des comportements ou des conditions pouvant faire I'objet de
prévention, de traitements ou d'interventions.

5) L'enquéte doit recueillir des renseignements sur les conditions qui causent le plus de
souffrance ou qui coltent le plus cher aux personnestouchées, al'ensemble delapopulation
ou au régime de santé.

6) L'enquéte doit recueillir des renseignements sur les facteurs liés a une bonne santé et non
seulement sur ceux liésalamaladie.

Un certain nombre de renseignements sont recueillis auprés de tous les membres de chague
ménage; de plus, une personne agée de 12 ans et plus est choisie au hasard dans chague ménage
pour uneinterview plusapprofondie. Selonlescritéresénoncésci-dessus, |e questionnaire porte
sur |'état de santé, I'utilisation des services de santé, les facteurs de risque et la situation
démographique et socio-économique. Par exemple, I'état de santé est mesuré a l'aide de
guestions sur la perception personnelle de la santé, de la capacité fonctionnelle, des états
chroniqueset deslimitationsd'activité. L'utilisation des services de santé est mesurée au moyen
dequestions sur lesvisitesfaites ades professionnelsdelasanté, |es soins hospitalierset I'usage
de médicaments. Lesquestions sur lesfacteursderisque al'égard du comportement portent sur
I'usage du tabac, la consommation d'alcool et I'activité physique. De plus, la premiéere enquéte
contenait des questions spécial es sur les facteurs psychosociaux qui peuvent influencer la santé,
par exemple le stress, I'estime de soi et e soutien social. Les questions sur les caractéristiques
démographiques et socio-économiques portent sur I'age, le sexe, lascolarité, I'origine ethnique,
le revenu du ménage et la situation professionnelle. L'annexe A contient laliste des questions
del'enquéte.
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4.1 Contenu du questionnaire supplémentaire de I'ENSP

Le questionnaire supplémentaire de I'ESNP visait arecueillir des renseignements plus détaillés sur six
sujets : la nutrition, la sécurité et la prévention des accidents, I'usage du tabac, I'allaitement, la
consommation d'alcool pendant la grossesse, |es maladies transmises sexuellement et I'utilisation des
servicesde santé. Ces questions supplémentaires n‘ont été posées qu'au membre du ménage sélectionné
pour I'interview approfondie menée danslecadre delacomposante principal e del'EN SP, mai s seulement
Si cette personne était &gée de 12 ansou plus et si |e ménage faisait partie de |'échantillon principal de
I'ENSP (par opposition aux unités d'échantillonnage supplémentaires que certaines provinces ont choisi
d'acheter). Si le répondant sélectionné avait des enfants &gés de moins de 12 ans, on lui posait des
questions relatives a la sécurité de chague enfant; aux répondantes ayant des enfants &gés de moins de
5 ans, on aposé des questions sur I'allaitement de chaque enfant et sur laconsommation d'alcool pendant
chaque grossesse. Les autres questions étaient propres a la situation particuliére de chaque répondant.
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5. Plan d'échantillonnage

La population cible de I'ENSP comprend les résidents des ménages de toutes les provinces, a
I'exclusion de la population des réserves indiennes, des bases des Forces armées canadiennes et
de certaines régions éloignées du Québec et de I'Ontario. Dans le cas du questionnaire
supplémentairedel'ENSP, on autilisé un plan d'échantillonnage a peu prés semblable acelui de'ENSP,
de sorte que la population cible était la méme que celle de I'enquéte principale.

Plan d'échantillonnage du volet des ménages

Le plan d'échantillonnage du volet des ménages a été établi selon quatre critéeres :

C
C
C

C

lataille visée des échantillons nationaux et provinciaux/territoriaux;

la décision de choisir un membre par ménage pour constituer le panel longitudinal;

le choix de I'Enquéte sur la population active (EPA) comme véhicule pour sélectionner
['échantillon; et

ladécision d'intégrer I'ENSP et I'Enquéte longitudinale nationale sur les enfants (ELNE).

Les trois premiers facteurs ont déterminé respectivement la répartition de I'échantillon,
I'application d'unetechnique pour accroitrelareprésentativité (la«méthoded'exclusion», décrite
plus loin) et la sélection des échantillons provinciaux al'extérieur du Québec.

5.1

Répartition del'échantillon

Le budget de I'ENSP prévoyait un échantillon d'une taille de 19 600 ménages. Par
ailleurs, lesreprésentants nationaux et provinciaux ont convenu qu'il fallait un minimum
de 1 200 ménages par province. Sous réserve de cette redtriction, la taille des
échantillons provinciaux a été établie al'aide d'une méthode de répartition bien connue
gui met en équilibre les exigences de fiabilité aux niveaux national et régional (Kish,
1988). Selon cette méthode, I'échantillon a été réparti proportionnellement parmi
%(0.804W,2 + 1/122), ou W,, représente la proportion des ménages dans la province
(h, h=1,..,12) d'apres |e recensement de 1991. Cette répartition a permis de déterminer
la taille de I'échantillon de base de chague province. Quatre provinces ont choisi
d'acheter des unités d'échantill onnage suppl émentaires pour augmenter |'échantillon qui
leur avait été aloué.

Dans chague province, I'échantillon a été réparti initialement en proportion de lataille
de la population. Les unités d'échantillonnage supplémentaires achetées par certaines
provinces et |'utilisation d'une méthode d'exclusion, décrite plusloin, ont eu un effet sur
larépartition infraprovinciale de I'échantillon. L'Ontario et le Manitoba ont acheté des
unitésd'échantillonnage supplémentaires pour satisfaire ades exigences minimalesdans
leurs régions sanitaires, tandis que le Nouveau-Brunswick et la Colombie-Britannique
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ont acheté des unités d'échantillonnage supplémentaires pour certaines régions
seulement. En Colombie-Britannique, presque toutes les unités d'échantillonnage
supplémentaires ont été contactées au moyen d'interviews téléphoniques, a partir d'un
échantillon de numéros de téléphone établi par composition aléatoire (CA). Selon la
méthode d'exclusion, lataille des échantillons a été élargie en fonction du nombre de
ménages que |'on sattendait de rejeter ala sélection.

Letableau 1 ci-dessous montre lataille prévue des échantillons selon la province. Les
chiffres représentent le nombre de logements privés occupés qui étaient admissibles,
avant la non-réponse (estimée a prés de 10 %).

TABLEAU 1: TAILLE DE L'ECHANTILLON DE L'ENSP

Taille del'échantillon (ménages)

Province Répartition Unités A interviewer Rejet ala Total
initiale achetées sélection
T.-N. 1220 - 1221 171 1392
1.-P-E. 1201 - 1199 223 1422
N.-E. 1270 - 1270 246 1516
N.-B. 1243 180 1423 234 1657
Qué. 3584 - 3479 - 3479
Ont. 4817 2183 7001 1021 8 022
Man. 1307 493 1800 324 2124
Sask. 1287 - 1288 257 1545
Alb. 1674 - 1674 305 1979
C.-B. (1) 1996 61 2057 448 2505
C-B.(2) - 788 788 - 788
TOTAL 19 599 3705 23200 3229 26 429

(1) Sauf laportion CA. (2) Portion CA.
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5.2 Méhode d'exclusion

Lecontenu del'enquéte vise principal ement un membre de chaque ménage échantillonné
qui est choisi au hasard pour faire partie du panel longitudinal. Plus un ménage est
grand, moinsil y ade chances qu'un membre particulier soit choisi; par conséguent, les
personnes appartenant a des ménages de grande taille, notamment les parents et leurs
enfants, sont sous-représentées dansle panel, tandis que | es personnes appartenant ades
ménagesde petitetaille, en général lespersonnescélibataires et | es personnes agées, sont
surreprésentées.

Laméthode d'exclusion aété adoptée pour accroitre lareprésentativité des parents et des
jeunesdanslepanel. Unepartiedel'échantillon est soumiseaunesélection préliminaire.
Unefoislalistedes membresdu ménage dressée, |es ménages n'ayant aucun membre agé
de moins de 25 ans sont exclus de I'enquéte. Afin de maintenir la taille voulue des
échantillons, on ajoute au nombre de ménages visités dans chague province le nombre
prévu de ménages qui sont exclus de cette fagon.

Laméthode d'exclusion des ménages n'ayant aucun membre &gé de moinsde 25 ansaété
adoptée parce qu'elle était plus efficace que d'autres méthodes qui ont été envisagées.
Pour des raisons financiéres et opérationnelles, |e pourcentage de ménages rejetés ala
sélection a généralement été limité a 25-30 % en Ontario. |l était a 37,5-40 % dans les
régions urbaines des autres provinces et 425-30 % dans toutes lesrégionsrurales. Etant
donné gue les strates d'appartements avaient une forte concentration de petits ménages,
on aréduit lataille de ces échantillons plutét que d'y appliquer |la méthode d'exclusion.
De plus, la méhode d'exclusion n'a pas été appliquée dans les régions éloignées, en
raison descoltsé evés pour contacter lesménagesacesendroits. Finalement, I'utilisation
de la méthode d'exclusion a été limitée dans les régions ou le nombre dunités
d'échantillonnage achetées était élevé.

5.3 Prédévement del'échantillon

Un plan d'échantillonnage stratifié a deux degrés a été utilisé pour le volet des ménages
de'ENSP. Le premier degré consiste aformer des strates homogenes et a prélever des
échantillons indépendants de grappes dans chague strate. Le deuxiéme degré consiste
adresser des listes de ménages pour chaque grappe et a sélectionner des logements, ou
meénages, a partir de ces listes.

Dans chague province, sauf au Québec, I'ENSP a fait appel a la méthode
d'échantillonnage polyvaente mise au point pour le remaniement de I'Enquéte sur la
population active (EPA). Les échantillons de logements répartis en grappes qui sont
constitués selon cette méthode peuvent servir a des enquétes-ménages générales, ce qui
réduit considérablement les frais de listage et de collecte de données.
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Le plan de base de I'EPA est constitué d'un échantillon stratifié a plusieurs degrés
composeé de logements sél ectionnés parmi les grappes. Chague province est divisée en
troistypes de régions (grands centres urbains, villes urbaines et régionsrurales), a partir
desquelles sont formées des strates géographiques et/ou socio-économiques distinctes.
Dans la plupart des strates, on choisit six grappes, généralement des secteurs de
dénombrement (SD), selon une méthode d'échantillonnage avec probabilité
proportionnelle a lataille (PPT). Dans quelgues cas ou la densité de la population est
faible, on ajoute un degré supplémentaire en sélectionnant d'abord deux ou trois unités
primaires d'échantillonnage, en les divisant en grappes et en prélevant un échantillon de
six grappes al'intérieur de chacune. Danstout le plan d'échantillonnage, on utilise six
grappes afin de pouvoir renouveler chague mois le sixiéme de |'échantillon aux fins de
I'EPA.

L'échantillon de logements est obtenu une fois que les opérations de listage des grappes
sont terminées. Etant donnéquelestaux d'échantillonnage sont déterminésau préalable,
il y asouvent un écart entrelataille prévue de I'échantillon et |e nombre d'unités obtenu.
Le rendement excessif de I'échantillon est corrigé en supprimant une partie des unités
sdlectionnéesal'origine. Cette opération, qui sefait habituellement aun niveau agrége,
est appel ée stabilisation del'échantillon. De plus, on augmente lataille de I'échantillon
afin de représenter les logements plut6t que les ménages, étant donné qu'environ 15 %
des logements sont habituellement vacants ou hors du champ de I'enquéte.

Le plan d'échantillonnage est établi de maniere aobtenir environ 60 000 ménages. Pour
les enquétes qui exigent des échantillons de moindretaille, on «réserve» habituellement
de un asix renouvellements par province, un renouvellement correspondant au sixiéme
del'échantillon total. On procede ala stabilisation de I'échantillon pour e maintenir au
niveau voulu, notamment lorsqu'on réserve deux renouvellements mais que lataille de
['échantillon requise représente seulement 1,5 renouvellement.

Enraison desbesoins particuliersdel'ENSP, deux modificationsont été apportéesacette
stratégie d'échantillonnage. Le nombre de renouvellements «réservés» a été déterminé
au niveau des strates plutdt qu'au niveau provincial, afin de répondre aux exigences
relatives alarépartition infraprovinciale de I'échantillon. Il fallait aussi que le nombre
de grappes sél ectionnées par strate soit un multiple de quatre, aux finsdel'estimation de
lavariance et de lareprésentativité saisonniere (les strates pouvaient ains étre réparties
en deux ou plusieurs échantillons indépendants de quatre grappes chacun - soit un par
période de collecte). Etant donné que I'ENSP ne nécessitait généralement que de deux
a six grappes par strate de I'EPA, des strates similaires de I'EPA ont été groupées de
maniére a former de plus grandes strates de I'ENSP comportant le nombre requis de
grappes de |'échantillon.

Par suite de ces modifications, |'échantillon de grappes de I'ENSP peut étre considéré
comme un échantillon stratifié répété dont les strates sont constituées de groupes de
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strates de I'EPA et dont les échantillons répétés sont habituellement des échantillons
indépendants, répartis de maniere identique et composés de quatre grappes chacun. Les
guel ques exceptions a cette régle ne devraient pas avoir d'incidence appréciable sur les
résultats de I'enquéte.

5.4 Intégration del'ENSP et del'Enquéte longitudinale nationale sur les enfants (ELNE)

L'Enqguéte longitudinale nationale sur les enfants (ELNE) est une enguéte-ménage qui
suivra dans le temps un échantillon d'environ 25 000 enfants &gés de moins de 12 ans.
L'ENSP et I'ELNE sont intégrées, ce qui veut dire que des données communes sur les
enfants sont recueillies au moyen des deux enquétes et que I'échantillon d'enfants de
I'ENSP serviraaproduirelesestimationsdel'ELNE. Danslesprovinces, on prévoit que
I'ENSP fourniraa I'ELNE un échantillon de 4 500 a 5 000 enfants. Pour obtenir cette
taille d'échantillon, on feraremplir atousles enfants de lafamille (jusgu'aun maximum
dequatre) le questionnaire détaill € des enfants, dansles ménagesdel'ENSP ou un enfant
est choisi pour faire partie du panel.

A cause de contraintes liées au calendrier des activités, aucun enfant n'a été sélectionné
pour le panel de I'ENSP avant la troisieme période de collecte (ou trimestre). Celaa
fausse la représentativité saisonniere des enfants dans le panel et a réduit la taille de
I'échantillon correspondant. Afin d'accroitre le rendement de I'échantillon des enfants,
sans nuire a la représentativité saisonniére des autres membres du ménage durant les
deux derniers trimestres, on a décidé de réattribuer a ces trimestres une partie de
I'échantillon de I'ENSP des deux premiers trimestres. Etant donné que cette décision a
€été prise apres les opérations d'échantillonnage décrites ci-haut, la réattribution a été
appliquée aux ménages compris dans les grappes plutot qu'aux grappes entiéres.

Trimestres 1 et 2 Trimestres 3 et 4
La figqre 1, montre comrpent on a (1 (my (m) (1y (I ()
remanié la répartition de |'échantillon
aux fins de l'intégration. Le carré de , Echantillon 15
gauchereprésente une grappe attribuée 2 Eghlanti"on adulte
au trimestre 1 ou 2, et celui de droite || #°° c 1
une grappe attribuée au trimestre 3 ou 4 2

, . /{ c c

4. Les ménages sont classes par type 4 AN\

commesuit : (1) lesménagesayant des  Types de ménages: Echantillon d'enfants:
enfants; (I1) les autres ménages
comptant des jeunes (personnes agées
de moins de 25 ans); et (lIl) les (1) Avecjeunes, o
ménages sans enfant ni jeune. sans enfants Enfant sélectionné ici
L'échantillon comporte un volet () Sans enfants ni jeuneRejeté a la sélection X
«adultes» et un volet «enfants». Dans

les ménages du volet «adultes», seules

les personnes agées de 12 ans et plus peuvent étre sélectionnées pour faire partie du

(1) Avec enfants Non soumis a la sélectiof |

Soumis a la sélection |:|
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panel. Dansles ménages du volet «enfants», seuls les enfants font partie du panel. Sil
n'y apas d'enfant, le ménage est rejeté ala sélection ou un membre (autre gu'un enfant)
est choisi au hasard pour faire partie du panel.

Le quart de I'échantillon des trimestres 1 et 2 ainsi que lamoitié de celui des trimestres
3 et 4 sont désignés comme des ménages «enfants». Les ménages «enfants» du trimestre
1 ou 2 seront en fait visités aux trimestres 3 et 4, respectivement. Sauf pour I'Tle-du-
Prince-Edouard, la méthode d'exclusion peut étre appliquée strictement au volet
«enfants» de I'échantillon. Lorsque le taux de sélection atteint 37,5 %, le tri Sapplique
atous les ménages «enfants», ce qui n'est pas le cas lorsque le taux est plusfaible. La
figure 1 représente un taux de sélection de 25 %. Tous les ménages «enfants» des
trimestres 1 et 2 ainsi que la moitié de ceux des trimestres 3 et 4 sont soumis au tri de
sélection. Selon cette méthode, e panel compterachague trimestre apeu presle nombre
de personnesqui ne sont pasdesenfants. Cependant, il y auradesvariations saisonnieres
du rendement de I'échantillon pour chaque type de ménage.

Pour desraisonsd'ordreopérationndl, il n'y aaucune exclusion ni aucun déplacement des
périodes de collecte dans les strates d'appartements, les strates de revenu élevé et les
régionséoignées. A Ile-du-Prince-Edouard, il n'y avait pas assez d'intervieweurs pour
déplacer les périodes de collecte et il a donc fallu faire un tri de sélection a tous les
trimestres. Dans ces cas, I'échantillon «enfants» est sél ectionné uniquement a partir des
grappes aux trimestres 3 et 4, ce qui cause une distorsion saisonniére de I'échantillon
pour les personnes qui ne sont pas des enfants. De plus, a cause d'une erreur de
programmation, aucun enfant &gé de 12 ans n'a été sélectionné pour faire partie du panel
aux trimestres 1 et 2. Pour compenser, |les probabilités de sélection des enfants &gés de
12 ans ont été gjustées aux trimestres 3 et 4; cependant, il en résulte que les enfants de
12 ans, tout comme ceux agés de moins de 12 ans, ne sont pas représentés dans | e panel
aux deux premiers trimestres.

5.5 Plan d'échantillonnage au Québec

Au Québec, I'échantillon de 'ENSP a été prélevé parmi les logements qui ont participé
al'Enguéte sociae et de santé (ESS), réalisée par Santé Québec en 1992-1993. Cette
enquéte a porté sur 16 010 logements qui ont été sélectionnés selon un plan
d'échantillonnage a deux degrés semblable a celui de I'EPA. La province a été divisée
géographiquement en recoupant quinze régions sanitaires avec quatre catégories de
densité urbaine (la région métropolitaine de recensement de Montréal, les capitales
régionales, les petites agglomeérations urbaines et e secteur rural). Dans chaquerégion,
les grappes ont été stratifiées selon des caractéristiques socio-économiques et
sélectionnées al'aide d'une méthode d'échantillonnage PPT. On adénombrélesgrappes
sélectionnées et on a prélevé des échantillons al éatoires de logements parmi celles-ci, a
raison de 10 logements par grappe dans les grandes villes, et de 20 ou 30 logements
ailleurs.
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Santé Québec a fourni des renseignements non confidentiels qui ont permis de classer
I'échantillon de I'ESS en quatre types de ménages : les ménages n'ayant qu'un seul
membre; les ménages ayant des enfants; les autres ménages comptant des jeunes
(personnes &gées de moins de 25 ans); et les autres (plus d'un membre, mais sans enfant
ni jeune). Letype de ménages dansle cas des non répondants de I'ESS a été déterminé
par le personnel de I'ENSP.

Lataille del'échantillon de I'ENSP ad'abord été répartie parmi les quatre catégories de
densitéurbaine. Afind'éviter laconcentration del'échantillon aMontréal, larépartition
aété proportionnelle a%(2W,2 + 1/4?), ou W,, représente la part de la population pour la
catégorie h, h=1,2,3,4. Dans chaque catégorie, on atenté d'obtenir un sous-échantillon
del'ESS qui serait, en ce qui concerne le membre sélectionné pour faire partie du panel,
proportionnel aux populations des quatre types de ménages. Pour cefaire, on atiré de
I'ESS un nombre suffisant de ménages pour donner |lerendement voulu de ménages ayant
des enfants (le groupe le plus sous-représenté), aprés quoi on a supprimé la part
excedentaire des trois autres groupes de ménages. On a donc prélevé un échantillon
initial supérieur de presde 50 % al'échantillon requis. Aprésen avoir supprimélesdeux
tiers des ménages n'ayant gqu'un seul membre, la moiti€ des autres ménages sans enfant
ni jeune et le sixieme des ménages ayant des jeunes mais pas d'enfant, I'objectif a é&é
presque atteint.

Au Québec comme ailleurs, la représentation saisonniére, I'estimation de lavariance et
I'intégration avec I'ELNE ont eu une incidence sur le sous-échantillonnage. On adonc
groupé des strates de I'ESS pour pouvoir former des échantillons répétés, les grappes de
chacun couvrant lesquatretrimestres (unegrappe couvre deux trimestresdanslesrégions
rurales et les petites agglomérations urbaines, car la taille des échantillons y est plus
élevée). L'échantillon des ménages ayant des enfants a été réparti, selon un rapport de
3 a2, entre un échantillon «adultes» et un échantillon «enfants», ces termes ayant la
méme signification que dans les autres provinces. Les ménages de |'échantillon
«enfants» des trimestres 1 et 2 ont été réattribués aux trimestres 3 et 4. Pour les
trimestres 3 et 4, I'échantillon des ménages sans enfant a lui aussi été réparti selon un
rapport de 3 a 2, entre un échantillon «adultes» et un échantillon «enfants», étant donné
gue I'ENSP vise les occupants actuels des logements choisis pour I'ESS et que des
changements seront survenus dans certains de ces logements.
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5.6 Plan d'échantillonnage pour le questionnair e supplémentaire de |'ENSP

L 'échantillon pour e questionnaire supplémentaire del'ENSP comprenait I'échantill on principal
de I'ENSP, c'est-a-dire les parties de I'échantillon non établies par composition aléatoire (CA)
et les unités d'échantillonnage non achetées. Ains, le plan d'échantillonnage pour le
guestionnaire supplémentaire exclut les unités d'échantillonnage achetées par le Nouveau-
Brunswick, I'Ontario, le Manitobaet la Colombie-Britannique, ainsi quel'échantillon établi par
CA dela Colombie-Britannique

Tableau 2 : Taille des échantillons pour le questionnaire supplémentaire
del'ENSP - Personnes &gées de 12 ans et plus

Nombre de répondants a
I'ENSP faisant partie de
I'échantillon pour le
guestionnaire supplémentaire

Terre-Neuve 918
Tle-du-Prince-Edouard 899
Nouvelle-Ecosse 911
Nouveau-Brunswick 974
Québec 2581
Ontario 3664
Manitoba 1025
Saskatchewan 1005
Alberta 1310
Colombie-Britannique 1499
CANADA 14 786 |

6. Collecte desdonnées
6.1 Conception du questionnaire et méthode de collecte des données
Lesquestionsde I'ENSP (y compris|es question supplémentaires) ont été congues pour étre
poseées selon laméthode d'interview assistée par ordinateur (IAO), ce qui veut dire que

I'ordre logique des questions a été programme au fur et a mesure que celles-ci ont été
élaborées. On a notamment spécifié le genre de réponse voulue, les valeurs minimales
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et maximales, lesvérificationsen ligneliées aux questions et lasuite adonner en casde
non-réponse.

L'IAO permet de controler l'interview d'apres les déclarations du répondant. La
possibilité de régler I'enchainement des questions selon les réponses et de fixer des
minimums et des maximums sont deux exemples importants de tels contréles.
Lorsgu'une réponse invalide est entrée, un message saffiche al'écran, ce qui permet au
répondant et/ou al'intervieweur d'obtenir un retour d'information immediat pour corriger
lesincohérences. L'gjout automatique de la période de référence d'apres la date du jour
est un autre exemple d'améioration. 1l est possible de pré-insérer du texte ou des
données selon les renseignements recueillis durant I'interview, ce qui permet a
I'intervieweur de continuer son travail sans devoir revenir en arriére pour trouver des
réponses antérieures. Cette possibilité permet notamment d'insérer le nom du répondant
ou de faire les accords en genre a l'intérieur méme des questions. |l est également
possible de programmer desintervalles ou des réponses acceptables d'apres |es données
recueillies durant I'interview. En d'autres mots, le questionnaire peut étre adapté au
répondant selon les données recueillies au moment de l'interview.

6.2 Essais

Un certain nombre d'essais ont été effectués avant laréalisation de I'enquéte principale
sur leterrain.

Des discussions dirigées en groupe ont eu lieu durant les étapes d'élaboration du
guestionnaire, afin de vérifier diversaspects de son contenu. Les principaux objectifsde
ces discussions étaient de vérifier la clarté et la qualité des questions, |es réactions des
répondants aux sections jugées délicates (santé mental e, consommation d'al cool, etc.) et
de déterminer |a durée approximative des différentes sections.

Deux essaissur leterrain ont été effectués. Quatre des bureaux régionaux de Statistique
Canadaont participé aces S, et lesinterviews ont été menées par desintervieweurs
expérimentésdel'Enquéte sur lapopul ation active. Lesprincipaux objectifsde cesdeux
essais étaient encore une fois d'observer les réactions des répondants a |'enquéte,
d'estimer la durée des diverses sections du guestionnaire et de déterminer les taux de
réponse. La véification des taux de réponse était particulierement importante au
Québec, puisque les répondants choisis avaient participé a I'enquéte de Santé Québec
guelques mois auparavant. Les opérations et les procédures sur le terrain, laformation
desintervieweurset e programmed'ordinateur (laversioninformatisée du questionnaire)
ont aussi été soumis a des essais.

En plus des essais sur le terrain, le programme d'ordinateur a été soumis a des essais
intensifs a l'interne pour le mettre au point et Sassurer gue tous les cheminements
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possibles étaient suivis correctement. Lamise al'essai du programme d'ordinateur sest
poursuivie de fagon continue jusqu'au début de I'enquéte principale.

6.3 Interviews

Les opérations de collecte des données ont été divisées en quatre trimestres (juin, ao(t
et novembre 1994 et mars 1995) et lesinterviews ont éé menées par des intervieweurs
del'Enquéte sur lapopulation active (EPA) de Stati stique Canada; cesintervieweurssont
desemployésatempspartiel qui sont recrutés et formés expressément pour mener I'EPA
selon la méthode d'interview assistée par ordinateur.

Le premier contact avec tous les répondants sest fait au moyen d'une visite sur place,
sauf pour un petit échantillon acheté par la province de la Colombie-Britannique, dans
lecasduquel le premier contact sest fait par tél éphone selon la méthode de composition
aléatoire (CA). Bon nombre des interviews débutées sur place ont été terminées par
téléphone, soit parce que le répondant choisi n'était pas disponible au moment de la
premiére visite, soit parce quel'interview était trop longue pour pouvoir I'achever en un
seul contact. L'interview compléte a duré en moyenne une heure auprés de chague
ménage.

Dans chague logement, les renseignements sur tous les membres du ménage sont
recueillis aupres d'un membreinformé du ménage - il sagit généralement delapersonne
qui se trouve a lamaison au moment de la visite de I'intervieweur. On arecours a de
telles déclarations par «personne interposée», qui représentent environ 55 % des
renseignementsrecueillis, car des visites ou des appels répétés pour interviewer chagque
répondant en personne colteraient trop cher et exigeraient trop de temps.

Dans le cas des répondants choisis, les déclarations par personne interposée ont été
permises seulement pour des raisons de maladie ou d'incapacité. Ces déclarations par
personne interposée représentent 4 % des renseignements recuelllis.

6.4 Surveillance et controle

Tous les intervieweurs de I'EPA travaillent sous la surveillance d'une équipe
dintervieweurs principaux qui sont chargés de veiller a ce que les intervieweurs
connaissent bien les concepts et les méthodes de I'EPA et de ses nombreuses enquétes
supplémentaires, de contrdler périodiquement letravail desintervieweurset derevoir les
documents qu'ils remplissent. Lesintervieweurs principaux travaillent aleur tour sous
la surveillance des gestionnaires de programme de I'EPA, gui sont postés a chacun des
huit bureaux régionaux de Statistique Canada.

Les intervieweurs principaux ont recontacté certains ménages apres le troisieme et le
guatriéme trimestres, afin de contrdler la qualité du travail des intervieweurs. Cette
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opération consistait a vérifier |la composition du ménage et a obtenir une évaluation du
travail del'intervieweur.

6.5 Non-réponse a I'ENSP

Les intervieweurs ont pour instructions de faire tous les efforts raisonnables pour
interroger les membres des ménages admissiblesal'ENSP. Si une personne refuse des
le départ de participer a I'ENSP, le bureau régional envoie une lettre & I'adresse du
logement pour souligner I'importance de I'enquéte et de la coopération du ménage.
Ensuite, I'intervieweur fait un deuxieme appel (ou une deuxieme visite). Lorsque le
moment de I'appel (ou de la visite) de I'intervieweur est mal choisi, ce dernier fixe un
rendez-vous pour rappeler ou revenir a un moment plus opportun. Lorsquil n'y a
personne a la maison, de nombreuses autres tentatives sont faites pour contacter le
ménage. En casde non-réponse, leslogements comprisdans|'échantillon nesont jamais
remplacés par d'autres logements.

Chague trimestre, aprés que toutes les tentatives ont été faites pour obtenir des
interviews, il reste un petit nombre de ménages non répondants.

En plus des ménages non-répondants, certains répondants sélectionnés qui ont subi I'interview
principale prévue dans e cadre de 'ENSP n'ont pas répondu aux questions supplémentaires de
I'ENSP.

6.6 Suivi des cas de non-réponse

Denombreuses stratégies ont été adoptées pour réduirele nombre de cas de non-réponse.
Avant le début de interviews, la taille de la tache confiée a chague intervieweur est
limitée d'apréslesrésultats des essais, afin de permettre un suivi efficace des cas de non-
contact (c'est-a-dire pour éviter de surcharger lesintervieweurs).

Dans le cadre des procédures d'interview, des moyens ont été proposés pour réduire le
nombre de cas de non-contact, par exemple faire des visites a différentes heures de la
journéeen serendant ad'autreslogements ou sur le chemin deretour, parler adesvoisins
ou aux locateurs pour connaitre le nom des occupants d'un logement et obtenir un
numeéro de téléphone, etc.

Les cas de refus ont fait I'objet d'un suivi par les intervieweurs principaux, les
surveillants de projet ou dautres intervieweurs, afin de tenter de convaincre les
répondants de participer al'enquéte.

Les questionnaires ont été produits dans les deux langues officielles et traduits en

espagnol, en portugais, en chinois, en pendjabi et en italien pour tenter de réduire le
nombre de cas de non-interview attribuables a des problémes de langue.
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Afin de maximiser e taux de réponse, un grand nombre de cas de non-réponse ont fait
I'objet d'un suivi lors des trimestres subséquents.
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7. Traitement desdonnées
7.1 Saisie desdonnées

Etant donné que I'ENSP a été menée selon la méthode d'1AO, la saisie faisait partie du
processus de collecte des données. Les données recueillies durant I'interview étaient
enregistrées directement dans un ordinateur portatif. Chague question était affichée a
I'écran de l'ordinateur. Unefois que laréponse a une question était entrée, la prochaine
guestion apparaissait automatiquement a l'écran.

7.2 Vérification

Certaines étapes de veérification qui reléevent habituellement du bureau central ont été
exécutées en direct par lavoie du programme d’ interview assistée par ordinateur (IAO)
durant le processus de collecte des données. Les opérations de vérification pour déceler
lesvaleursaberranteset leserreursd’ enchainement ont été contréléesal’ aidedu systeme
d’'1AO. Il était possible de contrdler ce genre d’ erreurs au moyen du systeme d’'|AO,
puisgu’ on ne pouvait pasy entrer des valeursincorrectes en tant que réponses, ni suivre
un mauvaisenchainement desquestions. Lesystémed’ |AO, par exemple, faisait en sorte
gue toute question ne s appliquant pas au répondant, et qui de cefait ne devait pasavoir
deréponse, restait sansréponse. Dansd’ autrescas, desmessagesd’ avertissement étaient
donnés, mais aucune mesure corrective n’ était prise lorsqu’ un intervieweur entrait des
réponses contradictoires entre les questions. Etant donné qu’ aucune mesure corrective
n' était prise en pareil cas, des vérifications ont été élaborées pour étre exécutées au
bureau central aprésla collecte des données. De fagon général, lesincohérences ont été
corrigées en sélectionnant «non déclaré» pour I’ une des variables en cause, ou les deux.
Aucune imputation n’ a é&é effectuée.

7.3 Codage

Dans le cas de plusieurs questions auxquelles il était possible de donner une réponse
écrite, lesrenseignements écrits étaient codés en de nouvelles catégoriesdistinctesou en
une catégorieinscrite si ces renseignements faisaient double emploi avec une catégorie
existante. Dans les cas ou cela était possible (p. ex. la profession, I'industrie, les
maladies), le codage correspondait aux systemes de classification type utilisés dans le
Recensement de la population ou dans d'autres enquétes de Statistique Canada, par
exemple I'Enquéte sur la santé et les limitations d'activités et le cycle 6 de I'Enguéte
sociale générale.
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7.4 Création de variables calculées

Un certain nombre de variables du fichier de microdonnées ont été cal culées en utilisant
des postes du questionnaire de I'ENSP pour faciliter I'analyse des données. Le nom des
variables dérivées est habituellement précédé des lettres DV et suivi de caractéres se
rapportant au numéro delaquestion ou au sujet. Danscertainscas, lesvariablesdérivées
sont simples et elles ont été obtenues en groupant des catégories. Dans d'autres cas,
plusieurs variables ont été combinées pour former une nouvellevariable. Lesdétailsdu
calcul de cesvariablesfigurent al'annexe D.

7.5 Facteursde pondération

Le principe sur lequel repose |'estimation pour un échantillon probabiliste comme celui
de I'ENSP veut que chacune des personnes faisant partie de I'échantillon «représente»,
apart elle-méme, plusieurs autres personnes qui n'en font pas partie. Par exemple, dans
un échantillon aléatoire simple de 2 % de la popul ation, chague personne représente 50
membres de la population. Dans la terminologie de ce texte, on peut dire que chague
personne a un coefficient de pondération (ou poids) de 50.

La phase de pondération est I'étape ou |'on calcule ce poids pour chaque personne. Ce
poids est enregistré dansle fichier de microdonnées et il faut I'utiliser pour produire des
estimations valables a partir des résultats de I'enquéte. Par exemple, si I'on veut estimer
le nombre de personnes au Canadaqui fument touslesjours (voir laquestion SMOK-Q2
alasection 9.2), on choisit |esenregistrements serapportant aux personnesqui possedent
cette caractéristique et on fait |la somme des poids inscrits sur ces enregistrements.

La méthode employée pour calculer ces poids est décrite en détail au chapitre 11. La
pondération des questions supplémentaires de I'ENSP a été effectuée de |la méme maniére que
dans le cas de |la composante principale de I'ENSP, mais une correction supplémentaire a été
apportée pour tenir compte des personnes qui ont répondu a I'enquéte principale mais non au
questionnaire supplémentaire.

7.6 Suppression de renseignements confidentiels

Il convient de mentionner que le fichier de microdonnées «a grande diffusion» décrit ci-
dessus difféere a bien des égards du fichier «principal» de I'enquéte conservé par
Statistique Canada. Ces écarts sont dus a des mesures prises pour protéger |'anonymat
des répondants a I'enquéte. Les utilisateurs qui désirent obtenir des renseignements
exclusdufichier de microdonnées peuvent acheter destotalisations personnalisées. Les
estimations produites seront communiquées al'utilisateur, ala condition gu'elles soient
conformes aux lignes directrices pour I'analyse et la diffusion décrites au chapitre 9 de
ce guide.
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8. Qualitédesdonnées
8.1 Taux deréponse

Deux élémentspropresal'ENSP ont compliquéle calcul destaux deréponse. Lepremier
probléme est survenu a la suite de I'utilisation de la méthode d'exclusion. Rappelons
gu'un certain pourcentage de logements avaient été identifiés comme étant éligibles au
rejet (voir lasection 5.2 pour plusde détails). Les ménages qui ont finalement étérejetés
ne sont pas comptés danslesestimationsd'enquéte. |1 ssont cependant considéréscomme
des ménages répondants étant donné qu'ils ont fourni I'information requise par I'ENSP.
Lesménageséligiblesau rejet pour lesquel son n'apas obtenu de réponse sont considérés
commedes ménages non-répondants (tout commelesmeénagesnon éligiblesau rejet pour
lesquels on n'a pas obtenu de réponse).

Deuxiémement, le taux de réponse au niveau des personnes sélectionnées a été
compliqué par l'intégration de I'ENSP avec I'ENLE. Rappelons que dans certains
logements pré-identifiés, la présence d'un enfant de moins de douze ans faisait en sorte
gue la personne sélectionnée était un enfant et que celui-ci recevait le questionnaire de
I'ENLE. Dans ces cas, personne ne répondait au questionnaire de la personne
sélectionnée de I'ENSP. Pour cette raison, ces logements sont classés hors du champ de
I'enquéte aux fins de calcul du taux de réponse de I'ENSP au niveau des personnes
sélectionnées.

Ce qui suit décrit comment les taux de réponse au niveau des ménages et au niveau des
personnes sélectionnées ont été calculés. |1 convient de noter que les logements hors du
champ del'enquéte (leslogementsvacants ou abandonnés, |eslogementsen construction,
ainsi quelesménagesn'étant paséligiblesafaire partie del'échantillon) n'ont été utilisés
dans aucuns calculs.

Taux deréponse au niveau des ménages
taux de réponse des ménages = nombre de ménages répondants, incluant les ménages

rejetés
tous les ménages faisant partie du champ del'engquéte

Un ménage répondant non-rejeté était un ménage ou, au minimum, un membre avait
répondu ala composante genérale du questionnaire. Le taux de réponse de I'ENSP au
niveau des ménages pour |'ensemble du Canada était de 88.7%. Au niveau provincial, ce
taux variait de 85.2% en Ontario a 93.2% en Alberta.
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Taux deréponse au niveau des per sonnes sélectionnées

Letaux de réponse au niveau des personnes sél ectionnées peut étre vu comme le rapport
entre le nombre de questionnaires sur la santé qui ont été effectivement remplis et le
nombre de questionnaires sur la santé qui auraient di étre remplis.

taux de rép. despers. sél. = nombre de questionnaires sur la santé remplis

nombrede personnes éligiblesarépondre au questionnaire
sur la santé

ou le nombre de personnes éligibles arépondre au questionnaire sur la santé est égal au
nombre de ménages répondants non-re etés duquel on retranchele nombre delogements
ou un enfant de moins de douze ans était |a personne sélectionnée.

Letaux deréponse au niveau des personnes sel ectionnées etait de 96.1% pour I'ensemble
du Canada, et variait de 94.7% en Nouvelle-Ecosse & 97.6% en Saskatchewan.

Il convient de souligner qu'a cause des complications décrites précédemment, la
multiplication desdeux taux donne un résultat dénué de sens. L 'information utilisée pour
calculer chacun de cestaux est différente, ce qui fait gu'un taux combiné ne peut étre
déterminé.

Information pertinente au calcul du taux réponse:

Nombre de répondants au niveau du ménage: 20725
Nombre de répondants - personne choisie: 17626
Nombre de ménages exclus: 3447
Nombre de logements - enfant choisi: 2383
Nombre de non-réponse au niveau du ménage: 3091
Nombre de non-réponse - personne choisie: 716
Nombre de ménages: 4512

Calcul du taux de réponse pour le ménage;

Taux MM = 20725 + 3447 = 24172 = 88.7%
20725 + 3447 + 3091 27263

Calcul du taux de réponse pour les personnes choisies:

26



GUIDE DU FICHIER DE MICRODONNEES A GRANDE DIFFUSION DE L'ENSP

Taux PC = 17626 = 17626 = 96.1%
20725 - 2383 18342

8.2 Taux deréponse au questionnair e supplémentaire de|'ENSP

Le tableau qui suit résume les taux de réponse au questionnaire supplémentaire de I'ENSP. Le
fait qu'on ait demandé a seulement certains répondants a I'ENSP de répondre aux questions
supplémentairessignifie qu'on asél ectionné des personnes et non desménages. Par consequent,
les taux de réponse indiqués ci-aprés représentent les réponses obtenues de personnes. Une
personne était autorisée a recevoir le questionnaire supplémentaire si elle était la personne
sélectionnée pour le questionnaire approfondi de'ENSP, était &gée de 12 ou plus, faisait partie
de I'échantillon principal de I'ENSP et avait répondu au questionnaire principal de I'ENSP.

Répondants a Nombre de Pourcentage de
I'ENSP répondants au personnes qui ont
autorisésa questionnaire répondu au
répondre au supplémentaire questionnaire
questionnaire de'ENSP supplémentaire
supplémentaire de'ENSP
Terre-Neuve 918 824 89,8 %
Tle-du-Prince-Edouard 899 807 89,8 %
Nouvelle-Ecosse 911 843 92,5 %
Nouveau-Brunswick 974 890 91,4 %
Québec 2581 2362 91,5%
Ontario 3664 3269 89,2 %
Manitoba 1025 956 93,3 %
Saskatchewan 1,005 928 92,3 %
Alberta 1310 1179 90,0 %
Colombie-Britannique 1499 1342 89,5 %
CANADA 14 786 13 400 90,6 %

Lestaux de réponse au questionnaire supplémentaire de|'ENSP ont été trées élevés et apeu pres
uniformes partout au pays, oscillant entre 89,2 % en Ontario et 93,3 % au Manitoba.
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8.3 Erreursrelativesal'enquéte

L'enquéte permet de produire des estimations fondées sur les données portant sur un
échantillon et recueillies auprés de ses membres. On aurait pu obtenir des estimations
guelque peu différentes si on avait procédé a un recensement complet en faisant appel
au méme questionnaire et aux mémes intervieweurs, surveillants, méthodes de
traitement, etc., que pour cette enquéte. L'écart entre les estimations découlant de
I'échantillon et celles tirées d'un dénombrement complet effectué dans des conditions
semblables est appel é erreur d'échantillonnage des estimations.

Des erreurs qui ne se rapportent pas a |'échantillonnage peuvent se produire a presgue
toutes les étapes d'une enquéte. |l se peut que les intervieweurs comprennent mal les
instructions, que les répondants fassent des erreurs en répondant aux questions, que des
réponses soient mal entrées dans|'ordinateur et que des erreurs se produi sent au moment
du traitement et de la totalisation des données. Ces erreurs sont toutes des exemples
d'erreurs non dues al'échantillonnage.

Sur un grand nombre d'observations, les erreurs aléatoires auront peu d'effet sur les
estimations tirées des données de I'enquéte. Toutefois, les erreurs qui se produisent
systématiquement contribueront a des biais dans les estimations de I'enquéte. On a
consacré beaucoup detempset d'effortsaréduireleserreursnon duesal'échantillonnage
dans|'enquéte. Des mesures d'assurance de laqualité ont été appliquées a chagque étape
du cycledecollecte et detraitement des données afin de contréler laqualité des données.
On anotamment fait appel adesintervieweurs hautement qualifiés, donné aceux-ci une
formation poussée sur les méthodes d'enquéte et le questionnaire, observé les
intervieweurs afin de déceler les probléemesliésalaversion IAO du questionnaire ou a
la compréhension des instructions, et adopté des procédures pour veiller a réduire au
minimum les erreurs de collecte de données.

L'effet de la non-réponse sur les résultats de |'enquéte constitue une source importante
d'erreurs non dues a l'échantillonnage dans les enquétes. L'ampleur de la non-réponse
varied'une non-réponse partielle (lefait de ne pasrépondre aune ou plusieurs questions)
aune non-réponsetotale. Danslecasdel'ENSP, il n'y apresque pas eu de non-réponse
partielle; unefoisle questionnaire débuté, lesrépondants avai ent tendance aleterminer.
Il y a eu non-réponse totale lorsque l'intervieweur a été incapable de contacter le
répondant, qu'aucun membre du ménage n'apu fournir lesrenseignementsvoul us ou que
le répondant arefuseé de participer al'enquéte. On atraitéles cas de non-réponse totale
en gustant le poids des ménages qui ont répondu a |'enquéte afin de compenser pour
ceux qui n'ont pas répondul.
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Dans la plupart des cas, il y aeu non-réponse partielle a l'enquéte lorsque | e répondant
n'a pas compris ou a mal interprété une question, qu'il a refusé de répondre a une
guestion, qu'il n'a pas pu se souvenir du renseignement demandé ou qu'il n'a pas pu
fournir de renseignement sans personne interposee.

Etant donné que | es estimations d'une enquéte par sondage comportent inévitablement
uneerreur d'échantillonnage, de bonnes méthodes stati stiques exigent queleschercheurs
fournissent aux utilisateurs une certaine indication de la grandeur de cette erreur
d'échantillonnage. Cette partie du guide décrit les mesures de l'erreur d'échantillonnage
gue Statistique Canada utilise couramment et dont il conseille vivement I'emploi aux
utilisateurs qui produisent des estimations a partir de ce fichier de microdonnées.

La mesure de I'importance éventuelle des erreurs d'échantillonnage est fondée sur
I'erreur-type des estimationstirées des résultats de l'enquéte. Cependant, enraison dela
diversité des estimations que I'on peut tirer d'une enquéte, I'erreur-type d'une estimation
est habituellement exprimeée en fonction de I'estimation alaquelle elle se rapporte. La
mesure résultante, appel ée coefficient de variation (c.v.) d'une estimation, sobtient en
divisant I'erreur-type de l'estimation par l'estimation elleeméme et Sexprime en
pourcentage de |'estimation.

Par exemple, supposons qu'a partir des résultats de I'enquéte, on estime que 24 % des
Canadiens agés de 12 ans et plus fument des cigarettes tous les jours et qu'on établit a
.003 I'erreur-type de cette estimation. Le coefficient de variation serait alors calculé
comme sulit :

003 X 100% " 1.14%
24
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9. Lignesdirectricespour latotalisation, I'analyse et la diffusion

Cette section du guide décrit les lignes directrices que doivent suivre les utilisateurs qui
totalisent, analysent, publient ou diffusent de quelque fagon que ce soit des données tirées des
bandesde microdonnéesdel'enquéte. Ceslignesdirectricesdevraient permettre aux utilisateurs
darriver aux mémes chiffres que Statistique Canada, tout en étant capables d'obtenir,
conformément a ces lignes directrices, des chiffres qui n‘'ont pas été publiés.

9.1 Lignesdirectrices pour |'arrondissement

Afin quelesestimations destinéesalapublication ou atoute autre forme de diffusion qui
sont tirées de ces bandes de microdonnées correspondent a celles de Statistique Canada,
nous conseillons vivement aux utilisateurs de se conformer aux lignes directrices
suivantes pour |'arrondissement de ces estimations :

a)

b)

d)

Les estimations dans le corps d'un tableau statistique doivent étre arrondies a la
centaine pres au moyen de la technique d'arrondissement classique. Selon cette
technique, si le premier ou le seul chiffre asupprimer sesitueentre O et 4, ledernier
chiffre a conserver ne change pas. Si le premier ou le seul chiffre a supprimer se
situe entre 5 et 9, on augmente de 1 la valeur du dernier chiffre a conserver. Par
exemple, lorsgu'on veut arrondir alacentaine prés delafagon classique, si les deux
derniers chiffres se situent entre 00 et 49, il faut les remplacer par 00 et laisser le
chiffre précédent (le chiffre des centaines) tel quel. Si les deux derniers chiffres se
situent entre 50 et 99, on les remplace par 00 et on augmente de 1 le chiffre
précédent.

Les totaux partiels marginaux et les totaux marginaux des tableaux statistiques
doivent étre calculés a partir de leurs é éments correspondants non arrondis, puis
arrondis a leur tour a la centaine pres a l'aide de la technique d'arrondissement
classique.

Les moyennes, les proportions, les taux et les pourcentages doivent étre calculés a
partir d'é émentsnon arrondis (C'est-a-direlesnumérateurs et/ou | es dénominateurs),

puis arrondis a une décimale au moyen de la technique d'arrondissement classique.

Lorsgu'on veut arrondir aun seul chiffre par cette technique, si le dernier ou le seul

chiffreasupprimer sesitue entre O et 4, ledernier chiffre a conserver ne change pas.

Si le premier ou le seul chiffre asupprimer sesitueentre5 et 9, on augmentede 1 le
dernier chiffre a conserver.

Les sommes et les différences d'agrégats (ou de rapports) doivent étre calculées a
partir de leurs éléments correspondants non arrondis, puis arrondis a leur tour ala
centaine prés (ou a la décimale pres) en employant la technique d'arrondissement
classique.
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e) S, enraison delimitations d'ordre technique ou de toute autre nature, on utilise une
autretechnique quel'arrondissement classique, de sorte que les estimationsapublier
ou adiffuser sous une forme quel conque différent des estimations correspondantes
publiéespar Statistique Canada, nousconseillonsvivement aux utilisateursd'indiquer
laraison de ces divergences dans |e ou les documents a publier ou a diffuser.

f) Desestimations non arrondies ne doivent en aucun cas étre publiées ou diffusees de
guelque fagon que ce soit par les utilisateurs. Des estimations qui ne sont pas
arrondieslaissent supposer qu'elles sont beaucoup plusprécisesqu'ellesnelesont en
réalité.

9.2 Lignesdirectrices pour la pondération del'échantillon en vue de la totalisation

Lepland'échantillonnage utilisé pour I'ENSP n'était pasautopondéré, c'est-a-direqueles
personnes faisant partie I'échantillon n‘ont pas toutes |e méme poids d'échantillonnage.
Pour produiredes estimationssimples, y comprisdestabl eaux statistiquesordinaires, les
utilisateurs doivent employer le poids d'échantillonnage approprié.

Sinon, les estimations calcul ées a partir des bandes de microdonnées ne pourront étre
considérées comme représentatives de la population observée et ne correspondront pas
a celles de Statistique Canada.

Les utilisateurs doivent également noter qu'en raison de la maniére dont ils traitent le
champ du poids, certains progiciels ne permettent peut-étre pas d'obtenir des estimations
qui correspondent exactement a celles de Statistique Canada.

9.2.1 Définitions des genres d'estimations : de type nominal par opposition a
guantitatives

Avant de discuter de lafagon dont on peut totaliser et analyser les données de
I'ENSP, il est utile de décrire les deux principaux genres d'estimations
ponctuelles des caractéristiques de la population qui peuvent étre produites a
partir du fichier de microdonnées de I'Enquéte nationale sur la santé de la
population.

Estimations de type nominal

Les estimations de type nomina sont des estimations du nombre ou du
pourcentage de personnes dans la population visée par |I'enquéte qui possedent
certaines caractéristiques ou qui font partie d'une catégorie définie. Le nombre
de personnes qui fument tous les jours est un exemple d'estimation de ce genre.
On peut aussi utiliser I'expression «estimation d'un agrégat» pour parler d'une
estimation du nombre de personnes qui possedent une caractéristique donnée.
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9.2.2

Exemple de question de type nominal :

SMOK-Q2: Actuellement, est-ce que ... fume(z) des cigarettes tous les jours,
al'occasion ou jamais?
__Touslesjours
__Al'occasion
__Jamais

Estimations quantitatives

L es estimations quantitatives sont des estimations de totaux ou de moyennes, de
médianes ou d'autres mesures de tendance centrale de quantités basées sur tous
les membres de la population observée ou sur certains d'entre eux. Elles
comprennent aussi explicitement desestimationsdelaforme $  $, ou $ estune
estimation de la quantité totale pour la popul ation observée et $ une estimation
du nombre de personnes dans la population observée qui contribuent a cette
guantité totale.

Un exemple d'estimation quantitative est le nombre moyen de cigarettes que
fument par jour les personnes qui fument tous les jours. Le numérateur
correspond aune estimation du nombretotal de cigarettesquefument par jour les
personnes qui fument tous les jours, et le dénominateur a une estimation du
nombre de personnes qui fument tous les jours.

Exemple de guestion quantitative :

SMOK-Q4: Actuellement, combien de cigarettes est-ce que ... fume(z) chaque
jour?

| | | Nombre de cigarettes
Totalisation d'estimations de type nominal
On peut obtenir des estimations du nombre de personnes qui possedent une
caractéristique donnée a partir du fichier de microdonnées en additionnant les
poids finals de tous les enregistrements contenant la ou les caractéristiques
voulues. On obtient les proportions et les rapports de laforme X / Y comme
suit:

a en additionnant les poids finals des enregistrements contenant la
caractéristique voulue pour le numeérateur (X),
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9.2.3

b) en additionnant les poids finals des enregistrements contenant la
caractéristique voulue pour le dénominateur (),
c) endivisant |'estimation du numérateur par celle du dénominateur.

Totalisation d'estimations quantitatives

On peut obtenir des estimations de quantités a partir du fichier de microdonnées
en multipliant la valeur de la variable voulue par le poids fina de chague
enregistrement, puis en additionnant cette quantité pour tous|es enregistrements
gui nousintéressent. Par exemple, pour obtenir une estimation du nombre total
de cigarettes que fument chaque jour les personnes qui fument touslesjours, on
multiplie la valeur déclarée a la question SMOK-Q4 par le poids fina de
I'enregi strement, puison additionne cerésultat pour touslesenregistrementsdont
laréponse ala question SMOK-Q2 est «tous les jours».

Afin dobtenir une moyenne pondérée exprimée sous la forme X /Y, le
numérateur ( X) est cal culé comme une estimation quantitative et |e dénominateur
(Y) comme une estimation de type nominal. Par exemple, pour estimer le
nombre moyen de cigarettes que fument par jour les personnes qui fument tous
lesjours, il faut :

a) estimer le nombre total de cigarettes que fument par jour les personnes qui
fument tous les jours, selon la méthode décrite ci-haut,

b) estimer le nombre de personnes qui fument touslesjours en additionnant les
poidsfinalsdetouslesenregistrementsdont laréponse alaquestion SMOK -
Q2 est «tous les jours», puis

c) diviser I'estimation obtenue en «a» par celle calculée en «b».

9.3 Lignesdirectrices pour |I'analyse statistique

L'Enquéte nationale sur la santé de la population est basée sur un plan complexe qui
comporte une stratification et de multiples degrés de sélection, ainsi que des probabilités
inégal esde sl ection desrépondants. L 'utilisation dedonnéesprovenant d'enquétesaussi
complexes pose des difficultés aux analystes, car le plan d'enquéte et | es probabilités de
sdlection influent sur les méthodes d'estimation et de calcul de la variance a utiliser.

Bien que de nombreuses méthodes d'analyse intégrées aux progiciels statistiques
permettent d'utiliser des poids, le sens ou la définition du poids différe de celui qui
convient a une enquéte par sondage. Par conséquent, si les estimations faites au moyen
de ces progiciels sont exactes dans bien des cas, les variances calculées n'ont
pratiquement aucune signification.
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Dans le cas de nombreuses techniques d'analyse (par exemple larégression linéaire, la
régression logistique, I'analyse de variance), il existe un moyen de rendre |'application
des progiciels courants plus significative. S I'on transforme les poids des
enregistrements contenus dans | e fichier de maniére a ce que le poids moyen soit un (1),
les résultats produits par les progiciels courants seront plus raisonnables et tiendront
compte des probabilités inégales de sélection, bien qu'ils continueront a ne faire aucun
casdelasdtratification et delarépartition en grappes du plan d'échantillonnage. On peut
effectuer cettetransformation en employant dansl'analyseun poidségal aupoidsorigina
divisé par |lamoyenne des poids originaux des unités d'échantillonnage (personnes) qui
contribuent al'estimateur en question.

Afin de permettre d'évaluer la qualité des estimations totalisées, Statistique Canada a
produit un ensemble de Tables de variabilité d'échantillonnage approximative
(couramment appel ées «tables de c.v.») pour I'ENSP. On peut employer cestables afin
d'obtenir des coefficients de variation approximatifs pour les estimations et les
proportions de type nominal. Pour plus de détails, voir le chapitre 10.

9.4 Lignesdirectricespour ladiffusion

Avant de diffuser et/ou de publier des estimationstirées de ces bandes de microdonnées,
les utilisateurs doivent d'abord déterminer le nombre de répondants qui ont fourni les
données entrant dans le calcul de I'estimation. Si ce nombre est inférieur a 30,
I'estimation pondérée nedoit pasétre diffusee, quelleque soit laval eur de son coefficient
de variation. Pour les estimations pondérées basées sur des échantillons composés de
30 répondants ou plus, les utilisateurs doivent calculer le coefficient de variation de
I'estimation arrondie et suivre les lignes directrices ci-dessous.
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Lignesdirectricesrelatives alavariabilité d'échantillonnage

Type
d'estimation

c.v. (en %)

Lignesdirectrices

1. Sansréserve

0.0a16.5

On peut envisager une diffusion générale non
restreinte des estimations. Aucune annotation
particuliére n'est nécessaire.

2. Sousréserve

16.6 225.0

On peut envisager une diffusion générale non
restreinte des estimations, en y joignant une mise en
garde aux utilisateurs suivants quant alavariabilité
d'échantillonnage élevée liée aux estimations. Les
estimations de ce genre doivent étre identifiées par
lalettre Q (ou d'une autre maniere semblable).

3. Confidentielle

25.1a33.3

On ne peut envisager une diffusion générale non
restreinte des estimations que si la variabilité
d'échantillonnage est obtenue au moyen d'une
méthode de calcul exact delavariance. A défaut de
variances exactes, il faut supprimer ces estimations
des tableaux statistiques et |es remplacer par des
tirets (---).

4. Diffusion
interdite

33.4 ou plus

L es estimations ne peuvent étre diffusées sous
aucune forme NI dans aucun cas. Dans les tableaux
statistiques, ces estimations doivent étre supprimees
et remplacées par destirets (---).
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10. Tablesde variabilité d'échantillonnage approximative

Afin de permettre aux utilisateursd'avoir facilement acces ades coefficients de variation qui
sappliqueraient aune multitude d'estimations de type nominal obtenuesapartir decefichier
de microdonnées, Statistiqgue Canada a produit un ensemble de Tables de variabilité
d'échantillonnage approximative. Ces «tables a consulter» permettent aux utilisateurs
d'obtenir un coefficient de variation approximatif selon la taille de I'estimation calculée a
partir des données de |'enquéte.

Les coefficients de variation (c.v.) dans ces tables sont calculés en employant laformule de
lavariance utilisée pour |'échantillonnage al éatoire simple et en'y incorporant un facteur qui
refléte la structure en grappes a plusieurs degrés du plan d'échantillonnage. Pour obtenir ce
facteur, appelé effet du plan, on ad'abord calculé les effets du plan pour une vaste gamme
de caractéristiques, puis on achoisi parmi les nombres ainsi obtenus une valeur modérée a
employer dans les tables a consulter qui sappliquerait ensuite a I'ensemble complet des
caractéristiques.

Le tableau suivant montre les effets du plan, la taille des échantillons et les chiffres de

population qui ont servi aproduireles Tablesde variabilité d'échantillonnage approximative
pour le questionnaire supplémentaire de 'ENSP.
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Donnéesayant servi al'éablissement desTablesdevariabilitéd' échantillonnageau niveau provincial,
égional et national pour les membres sélectionnés (agés de 12 ans et plus et autorisésarépondre au
guestionnaire supplémentaire del'ENSP)

PROVINCE EFFET TAILLE POPULATION
DU PLAN DE

L'ECHAN

TILLON
Terre-Neuve 1,79 824 483 363
Tle-du-Prince-Edouard 1,59 807 109 603
Nouvelle-Ecosse 1,44 843 763 944
Nouveau-Brunswick 1,47 890 626 303
Québec 1,68 2 362 6 029 670
Ontario 1,61 3 269 9 050 016
Manitoba 1,78 956 890 750
Saskatchewan 1,54 928 792 049
Alberta 154 1179 2 166 102
Colombie-Britannique 1,37 1342 3036 798
Atlantique 1,87 3364 1983215
Prairies 1,72 3063 3848 903
Canada 1,96 13400 23948 603 |

Tous les coefficients de variation sont approximatifs dans les Tables de variabilité
d'échantillonnage approximative et ils ne doivent donc pas étre considérés comme des
valeursofficielles. |1 est possible d'obtenir de Statistique Canada, contre recouvrement des
frais, des estimations de la variance réelle de variables particuliéres. L'utilisation
d'estimationsdelavarianceréelle peut permettre aux utilisateurs de diffuser des estimations
qui ne pourraient étre diffusées autrement, c'est-a-dire des estimations dont |es coefficients
de variation se situent dans la catégorie «confidentielle»

Rappe! : Si le nombre d'observations sur lesquelles une estimation est basée est inférieur a
30, I'estimation pondérée ne doit pas étre diffusee, quelle que soit lavaleur de son coefficient
de variation, car les formules employées pour estimer la variance ne sont pas valables pour
des échantillons de moindre taille.
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10.1 Comment utiliser lestablesdec.v. pour les estimations de type nominal

Lesregles suivantes devraient permettre al'utilisateur de calculer apartir des Tables
de variabilité déchantillonnage les coefficients de variation approximatifs
d'estimations relatives au nombre, ala proportion ou au pourcentage de personnes
dans la population observée qui possedent une caractéristique donnée ainsi que des
rapports et des écarts entre ces estimations.

Reglel:

Regle2:

Estimations du nombr e de per sonnes possédant une car actéristique
donnée (agr égats)

Lecoefficient de variation dépend uniguement delataille del'estimation
ellee-méme. DanslaTabledevariabilité d'échantillonnage correspondant
alarégion géographiqueappropriée, il faut repérer lenombre estimédans
lacolonne d'extréme gauche (intitul ée «Numérateur du pourcentage») et
suivre les astérisques (Sil y en @) de gauche a droite jusqu'au premier
nombre. Ce nombre constitue le coefficient de variation approximatif.

Estimations de proportions ou de pourcentages de personnes
possédant une car actéristique donnée

Le coefficient de variation d'une proportion ou d'un pourcentage estime
dépend alafois delagrandeur de cette proportion ou de ce pourcentage
et de la grandeur du total sur lequel est fondé cette proportion ou ce
pourcentage. Les proportions ou les pourcentages estimés sont
relativement plus fiables que les estimations correspondantes du
numeérateur de la proportion ou du pourcentage, lorsque cette proportion
ou ce pourcentage est fondé sur un sous-ensemble delapopulation. Cela
est dh au fait que les coefficients de variation des estimations du dernier
type sont basés sur le chiffre le plus éevé dans une rangée d'une table
particuliere, tandis que les coefficients de variation des estimations du
premier type sont basés sur un chiffre quelconque de cette méme rangee
(pas nécessairement le plus éevé). (Il convient de noter que dans les
tables, la valeur des coefficients de variation décroit de gauche a droite
sur unemémeligne.) Par exemple, laproportion estimative de personnes
qui fument tous les jours est plus fiable que le hombre estimatif de
personnes qui fument tous les jours.

Lorsquelaproportion ou le pourcentage est fondé sur lapopulation totale
de larégion géographique alaquelle latable sapplique, le coefficient de
variation de la proportion ou du pourcentage est égal a celui du
numérateur de la proportion ou du pourcentage. Dans ce cas-ci, on peut

appliquer laregle 1.
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Regle 3:

Regle4:

Lorsque laproportion ou |e pourcentage est fondé sur un sous-ensemble
delapopulationtotale (p. ex. les personnes qui fument), il faut sereporter
alaproportion ou au pourcentage (haut de latable) et au numérateur de
laproportion ou du pourcentage (coté gauche de latable). Le coefficient
de variation se trouve a l'intersection de la ligne et de la colonne

appropriee.
Estimations des différences entre des agr égats ou des pour centages

L'erreur-type d'une différence entre deux estimations est apeu prés égale
a la racine carrée de la somme des carrés de chaque erreur-type
considérée séparément. L'erreur-type d'une différence (d- XZ&X est
donc:

. \/(>Zlal)2 % (X,a,)°

ol X, représente!’ estimation 1, X, l'estimation 2, et a, et a, sont les
coeff|C| ents de variation de X et X respectivement. Le coefficient
devariation de $ est donné par sg/ d Cette formule donne un résultat
exact pour ce qui est de Iadlfference entre des caractéristiques distinctes
et non corrélées, mais elle ne donne que des résultats approximatifs dans
les autres cas.

Estimations de rapports

Si le numérateur est un sous-ensemble du dénominateur, il faut convertir
le rapport en pourcentage et appliquer larégle 2. Ce serait le cas, par
exemple, si le dénominateur est [le nombre de personnes qui fument et le
numerateur est le nombre de personnes qui fument tous les jours parmi
celles qui fument.

S le numérateur n'est pas un sous-ensemble du dénominateur (par
exemple, lerapport du nombre de personnes qui fument touslesjoursou
al'occasion au nombre de personnes qui ne fument pas du tout), I'écart-
type du rapport entre les estimations est a peu pres égal alaracine carrée
delasommedes carrésde chague coefficient devariation prisséparément
multipliée par R, oll R est le rapport des estimations (R * X, / X,).
L'erreur-type d'un rapport est donc :

sg " Ryfa? % a2
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ol a, et a, sont les coefficientsde variation de X, et X, respectivement.

Le coefficient de variation de est donné par sz / R " /a2 % a?. La
formuletend asurestimer |'erreur si X etx sont correlesposmvementet
a sous-estimer I'erreur si X et x2 sont correles négativement.

Régle5: Estimationsdesdifférencesentredesrapports

On commence par calculer les coefficientsde variation des deux rapports
au moyen delarégle 4, puisle coefficient de variation de leur différence
au moyen delaregle 3.

10.2 Exemplesd'utilisation destablesde c.v. pour des estimations de type nominal

Les exemples «réels» suivants ont pour but d'aider les utilisateurs a appliquer lesrégles
décrites ci-haut.

Exemplel: Estimationsdu nombredeper sonnespossédant une car actéristique donnée
(agrégats)

Supposons qu'un utilisateur estime que 20 374 240 personnes ont dégjavu les avertissements sur
les paquets de cigarettes au Canada indiquant gque I'usage du tabac peut nuire a la santé.
Comment 'utilisateur peut-il calculer le coefficent de variation de cette estimation?

1) Sereporter alarubrique CANADA delatable dec.v. pour le questionnaire supplémentaire
de'ENSP.

2) Comme |'agrégat estimé (20 374 240) n'apparait pas dans|a col onne d'extréme gauche (soit
la colonne du «numérateur du pourcentage»), il faut utiliser le chiffre qui Sy rapproche le
plus, soit 20 000 000.

3) On trouve le coefficient de variation pour un agrégat estimé (exprimé sous forme de
pourcentage) en suivant les astérisques jusqu'au premier nombre dans cette rangée, soit
0,4 %.

4) Ains, lecoefficient devariation approximatif del'estimation est 0,4 %. Laconclusionselon

laquelle 20 374 240 personnes ont vu les avertissements sur les paquets de cigarettes
indiquant que I'usage du tabac peut nuire ala santé peut étre diffusée sans réserve.
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Exemple2: Estimationsdeproportionsou depour centagesdeper sonnes possédant une
caractéristique donnée

Supposons que |'utilisateur estime que 17 625 925 personnes sur les 20 374 240 au Canada qui
ont vu les avertissements, soit un pourcentage de 86,5 %, conviennent qu'il y alieu d'afficher
de tels avertissements sur les paguets de cigarettes. Comme |'utilisateur peut-il calculer le
coefficient de variation de cette estimation?

1) Sereporter alarubrique CANADA delatable dec.v. pour le questionnaire supplémentaire
de 'ENSP.

2) Commel'estimation est un pourcentage fondé sur un sous-ensemble de la population totale
(c.-a-d. lespersonnes qui ont d§avu les avertissements sur | es paquets de cigarettes), il faut
utiliser alafoisle pourcentage (86,5 %) et le numérateur du pourcentage (17 625 925) pour
calculer le coefficient de variation.

3) Comme le numérateur, soit 17 625 925, n‘apparait pas dans la colonne d'extréme gauche
(soit lacolonnedu «numérateur du pourcentage»), il faut utiliser lenombrequi sy rapproche
le plus, soit 15 000 000. De méme, comme I'estimation relative au pourcentage ne figure
pas en téte de rubrique, il faut utiliser le nombre qui Sy rapproche le plus, soit 90,0 %.

4) Lenombrefigurant al'intersection de larangée et de la colonne, soit 0,5 %, correspond au
coefficient de variation (exprimé en pourcentage) a utiliser.

5) Aingi, lecoefficient devariation approximatif del'estimation est 0,5 %. Laconclusion selon
laguelle 86.5 % des personnes qui ont vu des paquets de cigarettes portant des
avertissements conviennent gu'il y alieu d'afficher detels avertissements sur les paguets de
cigarettes peut étre diffusée sansréserve.

Exemple3: Estimationsdesdifférences entre des agr égats ou des pour centages

Supposons qu'un utilisateur estime que 7 275 450 personnes sur les 20 374 240 qui ont vu les
avertissements sur les paquets de cigarettes, soit 35,7 %, ne les ont jamais lus (estimation 1),
tandis que 2 159 152 personnes sur les 20 374 240 qui ont vu les avertissements, soit 10,6 %,
lesont lus plusd'unefois par jour (estimation 2). 1l convient de signaler que ces estimations se
fondent sur lesréponsesaux questions SSM OK -Q1 et SSM OK -Q4. Comment |'utilisateur peut-il
calculer le coefficient de variation des différences entre ces deux estimations?

1) Sereporter alarubrique CANADA delatabledec.v. pour le questionnaire supplémentaire
de I'ENSP et utiliser les données de la fagon décrite al'exemple 2 pour obtenir un c.v. de
1,8 % (exprimé en pourcentage) pour |'estimation 1 et un c.v. de 4,0 % (exprimé en
pourcentage) pour |'estimation 2.
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2)

D'aprés larégle 3, I'erreur-type d'une différence (d = X, - X,) est :

sq 7 (K@)’ % (Ra)’

ou )A(l représente I'estimation 1, >A<2 I'estimation 2, et a, et a, sont les coefficients de variation de
X, et X, respectivement.

Donc, I'erreur-type de la différence @ = (.357-.106) = .251 est :

3)

sg " VI(:357)(.018)]2 % [(.106)(.040)]2
" 008

Le coefficient de variation de d est donnépar s; / d =.008/.251 = 0.031.

4) Aing, le coefficient de variation approximatif de la différence entre les estimations est de

3,1 % (exprimésousformedepourcentage). Cette estimation peut étre diffusée sansréserve.

Exemple 4 : Estimationsde rapports

Supposons que I'utilisateur estime que 7 275 450 personnes n'ont jamais lu les avertissements
sur les paguets de cigarettes, tandis que 4 300 945 personnes les ont [us au moins une fois par
jour. L'utilisateur chercheacomparer sousforme derapport les estimationsrel atives au nombre
de personnes qui n'ont pas lu les avertissements aux estimations relatives au nombre de
personnes qui les ont lus au moins une fois par jour. Comment I'utilisateur peut-il calculer le
coefficient de variation de cette estimation?

1)

2)

3)

4)

D'abord, cette estimation est une estimation de rapport, ou le numérateur de |'estimation
(= )A(l) est le nombre de personnes qui n‘'ont jamais lu les avertissements sur les paquets de
cigarettes. Le dénominateur de |'estimation (= >A<2 ) est le nombre de personnes qui ont lu
les avertissements sur les paguets de cigarettes au moins une fois par jour.

Sereporter alarubrique CANADA delatabledec.v. pour le questionnaire supplémentaire
de'ENSP.

Lenumérateur de cette estimation de rapport est 4 300 945. Le nombre qui sy rapprochele
plus est 4 000 000. On peut calculer le coefficient de variation de cette estimation (exprimé
sous forme de pourcentage) en suivant les astérisques jusqu'au premier nombre dans cette
rangée, soit 2,6 %.

Ledénominateur de cette estimation de rapport est 7 275 450. Le nombre qui Sy rapproche
le plus est 7 000 000. On peut calculer le coefficient de variation de cette estimation
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(exprimé sous forme de pourcentage) en suivant les astérisques jusqu'au premier nombre
dans cette rangée, soit 1,9 %.

5) Aingi, le coefficient de variation approximatif de I'estimation de rapport est donné par la
regle 4, qui est lasuivante :

oll a, et a, sont les coefficients de variation de X, et X, respectivement.

asz "y’ % a}

Donc,

as " 1/(.026)2 % (.019)?

" 0.032

Lerapport du nombre de personnes qui n'ont paslu les averti ssements au nombre qui lesont lus
au moins une fois par jour est 4 300 945/7 275 450, soit 0,59:1. Le coefficient de variation de
cette estimation est 3,2 % (exprimé sous forme de pourcentage) et peut donc étre diffuse sans
réserve.
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10.3 Comment utiliser lestablesdec.v. pour calculer leslimites de confiance

Bien que les coefficients de variation soient largement utiliseés, I'intervalle de confiance
d'une estimation donne une mesure intuitive plus significative de I'erreur
d'échantillonnage. Unintervalle de confiance est une fagon d'énoncer la probabilité que
lavaleur vraie delapopulation se situe dans une plage de valeursdonnées. Par exemple,
un intervalle de confiance de 95 % peut étre décrit comme suit :

Si I'échantillonnage de la popul ation serépéete al'infini, chacun des échantillons donnant
un nouvel intervalle de confiance pour une estimation, |'intervalle contiendrala valeur
vraie de la population dans 95% des cas.

Une fois déterminée I'erreur-type d'une estimation, on peut calculer des intervalles de
confiance pour les estimations en partant de I'hypothése qu'en procédant a un
échantillonnage répété de la population, les diverses estimations obtenues pour une
caractéristique de la population sont réparties selon une distribution normale autour de
lavaleur vraiedelapopulation. Selon cette hypothese, il y aenviron 68 chances sur 100
que I'écart entre une estimation de I'échantillon et la valeur vraie de la population soit
inférieur a une erreur-type, environ 95 chances sur 100 que |'écart soit inférieur a deux
erreurs-types et environ 99 chances sur 100 quel'écart soit inférieur atroiserreurs-types.
On appelle ces différents degrés de confiance des niveaux de confiance.

Lesintervallesdeconfianced'uneestimation, X , sont généralement exprimés sousforme
de deux nombres, I'un étant inférieur al'estimation et |'autre supérieur acelle-ci, sousla
forme (X-k, X+k), ou k varie selon le niveau de confiance désiré et I'erreur
d'échantillonnage de I'estimation.

On peut calculer directement les intervalles de confiance d'une estimation a partir des
Tables de variabilité d'échantillonnage approximative, en trouvant d'abord danslatable
appropriée le coefficient de variation de I'estimation X, puis en utilisant la formule
suivante pour obtenir I'intervalle de confiance CI correspondant :

Cl, " [X & tXag, X% tXay]
ot a $ est le coefficient de variation trouvé pour X, et

t =1 s I'on désire un intervalle de confiance de 68 %
t = 1.6 s I'on désire un intervalle de confiance de 90 %
t =2 s l'on désire un intervalle de confiance de 95 %
t = 3 s I'on désire un intervalle de confiance de 99 %

Note : Leslignes directrices concernant la diffusion des estimations sappliquent aussi

aux intervalles de confiance. Par conséquent, si |'estimation ne peut étre diffusée, alors
I'intervalle de confiance ne peut étre diffusé lui non plus.
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104

10.5

Exempled'utilisation de tablesde c.v. pour obtenir deslimites de confiance

Voici comment on calculerait un intervalle de confiance de 95 % de |'estimation relative au
nombre de personnes qui ont déjavu des paquets de cigarettes portant des avertissements selon
lesquels I'usage du tabac peut nuire a la santé et conviennent qu'il y alieu d'afficher de tels
avertissements sur les paquets de cigarettes (voir I'exemple 2, section 10.2).

X =.865
t=2

ag = .005 est le coefficient de variation de cette estimation tel quil a été calculé d'apres les
tables

= {.865 - (2) (.865) (.005), .865 + (2) (.865) (.005)}
Cl, ={.856, .874}
Comment utiliser lestablesde c.v. pour effectuer un test

On peut auss utiliser les erreurs-types pour effectuer des tests d'hypothéses, une
technique qui permet defaireladistinction entreles paramétres d'une population al'aide
d'estimations basées sur un échantillon. Ces estimations peuvent étre des nombres, des
moyennes, des pourcentages, des rapports, etc. Lestests peuvent étre effectuésadivers
niveaux de signification; un niveau de signification est |aprobabilité de conclure queles
caractéristiques sont différentes quand, en fait, elles sont identiques.

Supposons que X et Xzsont des estimations basées sur un échantillon pour deux
caracterlsthu&svoulu&e Supposons aussi que I'erreur-type deladlfferencex X est
Sa.

Si est compris entre -2 et 2, alors on ne peut tirer aucune conclusion a propos de la
différence entre les caractéristiques au niveau de signification de 5 %. Toutefois, si ce
rapport est inférieur a -2 ou supérieur a +2, la différence observée est significative au
niveau de 0.05.
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10.6

10.7

Exempled'utilisation destablesde c.v. pour effectuer un test t

Supposons que nous voulions effectuer un test, au niveau de signification de 5 %, del'hypothese
selon laquelle il n'existe aucune différence entre la proportion de personnes qui ont déjavu les
avertissements sur les paquets de cigarettes, maisnelesont jamais|us, et laproportion de celles
gui ont déjavu les avertissements sur les pagquets de cigarettes et les ont lus plus d'une fois par
jour. D'apres I'exemple 3, ala section 10.2, on a déterminé gue l'erreur-type de la différence
entre ces deux estimations était de .008. Ainsi,

X, & X, . 357 & 106 . .251
S5 008 008

t" " 314

Commet = 31.4 est supérieur a2, il faut conclure gu'il existe une différence importante entre
les deux estimations au niveau de signification de 0,05 %.

Variances ou coefficientsde variation réels

Tous les coefficients de variation qui figurent dans les tables de variabilité
d’ échantillonnage approximative sont effectivement approximatifs, et, donc, non
officiels. Toutefois, Statistique Canada peut produire les coefficients de variation réels
de variables particulieres contre recouvrement des codts. Les types d’ estimation pour
lesquels ce service est offert incluent les agrégats, les proportions, les ratios, les
différences entre agrégats, proportions ou ratios, ainsi que des types d’'analyse plus
complexes, commelesestimationsdes coefficients obtenus par régression linéaireou par
régression logistiqgue. On obtient les coefficients de variation précis grace a un
programme de calcul de la variance réelle fondé sur la «<méthode du Jackknife». Cette
derniére consiste a diviser les enregistrements du fichier de microdonnées en sous-
groupes (ou sous-échantillons) et a déterminer la variation des estimations d’ un sous-
échantillon a I'autre. Les raisons pour lesgquelles un utilisateur pourrait souhaiter
connaitre la variance réelle sont diverses. En voici quelques-unes.

Premiérement, si un utilisateur désire obtenir des estimations a un niveau géographique
inférieur au niveau provincia (par exemple, au niveau urbain ou rura), les tables de
variabilité d’ échantillonnage approximative publiées ne conviennent pas. Néanmoins,
on peut obtenir les coefficients de variation de ce type d estimations en appliquant la
méthode d’ estimation «par domaine», au moyen du programme de calcul de lavariance
réelle.

Deuxiémement, si un utilisateur demande des analyses plus complexes, telles que des
estimations de coefficients obtenus par régression linéaire ou par régression logistique,
les tables de variabilité d'échantillonnage approximative ne fourniront pas les
coefficients de variation associés corrects. Certains progiciels statistiques courants
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permettent d’incorporer les poids d échantillonnage aux analyses, mais, souvent, les
variances produites ne tiennent pas bien compte de la stratification et del’ agrégation de
I’ échantillon, contrairement a celles obtenues grace au programme de calcul de la
varianceréelle.

Troisiemement, dans le cas de I’ estimation de variables quantitatives, il est nécessaire
d’ utiliser destablesdistinctes pour déterminer I’ erreur d’ échantillonnage. Or, laplupart
desvariables de |’ Enquéte national e sur la santé de la popul ation étant de type nominal,
de telles tables n’ont pas été produites. Les utilisateurs qui souhaitent connaitre les
coefficients de variation de variables quantitatives peuvent néanmoins obtenir ces
derniers grace au programme de calcul de lavariance réelle. A noter, toutefois, que le
coefficient de variation d’un total quantitatif est généralement plus grand que celui de
I’ estimation de type nominal correspondante (¢’ est-a-dire, I’ estimation du nombre de
personnes qui contribuent al’ estimation quantitative). Si I’ estimation de type nomina
correspondante ne peut étre diffusee, il en sera de méme pour I’ estimation quantitative.
Par exemple, le coefficient devariation del’ estimation du nombretotal de cigarettesque
fument chaque jour les personnes qui fument tous les jours serait supérieur a celui de
I’ estimation correspondante du nombre de personnes qui fument tous les jours. Par
consequent, si on ne peut diffuser le coefficient de variation de cette derniere estimation,
on ne pourra non plus diffuser celui de I’ estimation quantitative correspondante.

Enfin, un utilisateur qui peut se servir des tables de variabilité d’échantillonnage
approximative, mais obtient ainsi un coefficient de variation compris danslafourchette
«confidentielle» (de 25,1 % a 33, 3 %), ne devrait pas diffuser | es estimations associ ées,
amoins que le coefficient de variation soit recal culé gréce au programme de calcul de
la variance réelle et qu’on juge que les estimations sont, en fait, diffusables. Cette
situation tient au fait que I’ estimation des coefficients de variation grace aux tables de
variabilité d’ échantillonnage approximative est basée sur une vaste gamme de variables
et, donc, jugée grossiere, alors que le programme de calcul de lavariance réelle produit
le coefficient de variation précis associé alavariable en question.

Le programme de calcul de la variance ou du coefficient de variation réel sera offert a
partir de novembre 1995 et tout utilisateur intéressé par ce service devrait communiquer
avec Diane Stukel au (613) 951-2244, Section des méthodes des statistiques sur lasanté,
Division des méthodes d’ enquétes-ménages, Statistique Canada. Letemp-machine sera
gratuit, mais des frais seront percus pour les heures de consultation consacrées a
I’examen de lademande ainsi qu’ ala préparation des passages-machines connexes. Le
taux journalier de consultation, fondé sur unejournéede 7,5 heures, s établit a477,88 $;
il peut étre ventilé en un nombre approprié d heures ou de minutes, au besoin.
Evidemment, ladurée de la consultation varierad’ une demande al’ autre et dépendrade
la complexité de I’ analyse, du nombre de variables a analyser, etc.
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10.8  Seuilspour la diffusion des estimations dans le cas du questionnair e supplémentaire
del'ENSP

Lesseuilspour ladiffusion desestimationsrel ativesaux val eurstotal ess'appliquant aux niveatix
provincial et national dans|e cas du questionnaire supplémentaire de'ENSP sont indiqués dans
la table qui suit. Les estimations dont la taille est inférieure au seuil indiqué a la colonne
«Confidentiel» ne peuvent étre diffusées pour aucune raison.

Table des seuils pour la diffusion des estimationsrelatives aux valeurs
totales s appliquant aux niveaux provincial
et national pour les membres sélectionnés
(Agésde 12 anset plus et autorisés arépondre au questionnaire supplémentaire de I'ENSP)

Province Sans réserve Sous réserve Confidentiel
Terre-Neuve 35500 16 000 9500
Tle-du-Prince-Edouard 7 500 3500 2000
Nouvelle-Ecosse 45 000 20500 11 500
Nouveau-Brunswick 36 000 16 000 9000
Québec 153 500 68 000 38500
Ontario 161 71 000 40 000
Manitoba 57 000 26 000 14 500
Saskatchewan 45 500 20500 11 500
Alberta 99 000 44 500 25000
Colombie-Britannique 110 000 49 000 27500
Atlantique 39500 17 500 10 000
Prairies 78 000 34500 19500
CANADA 128 000 56 000 31500
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11. Facteursdepondération

L 'échantillon pour le questionnaire supplémentaire de I'ENSP comprenait |'échantillon principal de
I'ENSP, c'est-a-dire les parties de I'échantillon non établies par CA et les unités d'échantillonnage non
achetées. Ainsi, laméthode de pondération des questions supplémentaires a été trés semblable acelle
qui a été utilisée pour I'ENSP.

Le volet des ménages de I'Enguéte national e sur la santé de la popul ation comporte deux plans
debase: un pour les neufs provinces apart le Québec et un autre pour le Québec. Dansles neuf
provinces a part le Québec, 'ENSP afait appel au plan de I'Enquéte sur la population active
(EPA), avec de nombreuses modifications, pour produire son propre échantillon. Pour cette
raison, le calcul des poids est relié alaméthode de pondération employée dansI'EPA. En plus
de I'échantillon de I'ENSP tiré du plan de I'EPA, un petit échantillon supplémentaire
indépendant a été prélevé par composition aéatoire (CA) dans la région sanitaire de Prince
George, en Colombie-Britannique, afin de pouvoir produire des estimations fiables au niveau
delarégion sanitaire. Au Québec, cependant, on afait appel aun plan d'échantillonnage adeux
degrés; I'échantillon du premier degré a été prélevé en 1992-1993 par I'Enquéte sociale et de
santé (ESS) et celui du deuxiéme degré par I'ENSP. Par conséquent, au Québec, le calcul des
poids est relié ala méthode de pondération employée dansI'ESS. Pour plus de détails, voir la
section intitulée «Plan d'échantillonnage». La méthode des facteurs de pondération pour les
provinces sauf e Québec est décrite ala section 11.1 et celle pour le Québec alasection 11.2.

11.1 Méthode de pondération pour lesprovincesa part le Québec

Dans les sections qui suivent, on présente d'abord une breve description de la méthode
de pondération de base de I'EPA, suivie d'une description d'un certain nombre d'autres
gjustements des poids multiplicatifs qui sont nécessaires pour obtenir les poids finals.
Dans e cas du questionnaire supplémentaire de I'ENSP, seuls |es logements sél ectionnés pour
faire partie de I'échantillon «principal» (par opposition aux unités d'échantillonnage achetées
dans certaines provinces) ont été inclus dans la pondération.

11.1.1 Poidsdebasedel'EPA

L'EPA fait appel aun plan d'échantillonnage aplusieurs degrés stratifié (il sagit
essentiellement d'un plan adeux degrésmais, danscertainscas, on utilise un plan
atrois degres).

Par exemple, aux endroits ou on utilise un plan adeux degrés, le premier degré
consiste a séectionner des grappes selon la méthode systématique
d'échantillonnage avec probabilité proportionnelle a la taille sans remise
(échantillonnage systématique PPT), laméthode d'échantill onnage systématique
aléatoire PPT, ou la méthode des groupes aléatoires. Pour plus de
renseignements sur ces méthodes, communiquer avec Diane Stukel, Section des
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méthodes des statistiquesdelasanté, Division desméthodesd'enquétes-ménages,
a Statistique Canada. Conformément aux méthodes de prélevement de
I'échantillon mentionnées ci-haut, on calcule ensuite un «poids de la grappe» de
I'EPA, qui représente la probabilité inverse de sélection d'une grappe.

La deuxieme étape consiste a sélectionner des logements parmi les grappes
échantillonnées selon la méthode d'échantillonnage systématique. On calcule
ensuite un «poidsdu logement», qui représente laprobabilitéinverse de sélection
d'un logement, compte tenu que la grappe dont celui-ci fait partie a été
sélectionnée.

Un «poids de base de I'EPA» est ensuite attribué en multipliant le poids de la
grappe par le poids du logement.

11.1.3 Correctionssupplémentairesapportéesaux facteur sdepondération debase

Touteslescorrectionsqui suivent, apportées aux facteurs de pondération de base
del'EPA, ont pour but de compenser |es particularités du plan d'échantillonnage
del'EPA. Certaines sappliquent néanmoinsauix facteurs de pondération de base
CA, éant donné leur association a la méthode de composition aléatoire
(notamment la Correction pour les logements multiples et la Correction pour la
non-réponse du ménage).

Correction 1 : Correction pour e groupe de renouvellement

L'échantillon de I'EPA se compose de 6 «groupes de renouvellement» (quoique
dans certaines régions éloignées et pour la strate des appartements, ce nombre
puisse étre différent). Dans|'EPA, on retire le groupe de renouvellement utilisé
depuis six mois de I'échantillon et on le remplace par un nouveau groupe. On
procedeainsi pour alléger lefardeau desrépondants. Pour I'ENSP, on préléveun
échantillon del'EPA en choisissant un nombre entier (de 1 a6) correspondant au
groupe de renouvellement. Il arrive cependant qu'on prenne un nombre
fractionnaire pour satisfairel'exigencedelatailledel'échantillon. Ainsi, I'ENSP
pourrait nécessiter 2,3 renouvellements. On en réclameradonc troisde l'EPA et
on «supprimera» subséquemment les sept dixiemes de renouvellement inutiles
(voir Correction pour la stabilisation). Par conséguent, la premiére correction
effectuée pour compenser I'effet du nombre entier est la suivante :

nombre de renouvellements dans une strate de I'EPA utilisé pour I'EPA (habituellement 6)

nombre entier de renouvellements dans une strate de I'EPA réclamé pour I'ENSP
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Dans deux cas, a Winnipeg, et dans un autre, a Vancouver, on a di combiner
troisstratesde|'EPA avant de sélectionner desgrappes. Onadonc procédéaune
correction supplémentaire desfacteursde pondération debase del'EPA pour tenir
compte du fait que les grappes avaient été sélectionnées par échantillonnage
systématique PPT (randomisé) du groupe de strates plutdt que des strates
habituelles de I'EPA.

Correction 2 : Correction pour I'expansion de la grappe

Il se peut que lataille de la grappe augmente entre le recensement et le moment
ou elle apparait sur la liste de I'EPA. La probabilité de sélection de la grappe
repose sur les données du recensement, qui pourraient étre périmées. 1l sensuit
gue le nombre de logements de I'échantillon de I'EPA augmente trés |égerement
avec une croissance modérée du parcimmobilier. On peut tolérer une croissance
sensible du nombre d'habitations dans une grappe isol ée avant que I'échantillon
supplémentaire ne pose un probléme de collecte sur leterrain. Toutefois, si cette
croissance touche plusieurs grappes attribuées a un intervieweur, la charge de
travail de ce dernier peut sen trouver alourdie. Quand les grappes subissent une
forte croissance, on procede habituellement aun sous-échantillonnage afin de ne
passurcharger l'intervieweur. L'ENSP permet un sous-échantillonnage analogue
des grappes qui ont enregistré une croissance modérée, méme si cette derniére
n'est pas suffisante pour qu'on en tienne compte dans I'EPA. Le second facteur
de correction multiplicatif correspond donc a I'application du rapport de sous-
échantillonnage inverse aux grappes sous-échantillonnées dans le cadre de
I'ENSP.

Correction 3 : Correction pour |a stabilisation

La stabilisation permet de plafonner lataille de I'échantillon dans un secteur de
stabilisation, donc d'éviter que les frais connexes deviennent prohibitifs. Par
«secteur de stabilisation», on entend les grappes de la base de sondage des
ménages a revenu élevé et des ménages vivant en appartement, consistant du
groupement desstratesdelabase de sondage habituelle. La«stabilisation» résout
le probléme que pourrait poser |a croissance d'un secteur de stabilisation. Une
telle croissance est assez importante pour devenir préoccupante méme apres
correction pour I'expansion de la grappe, bien gu'aucune grappe ne se soit
suffisamment dével oppée pour qu'onlaconsidérealaracinedumal. Onremédie
au probléme en sous-échantillonnant le secteur de stabilisation. Outre la
stabilisation ordinaire, c'est a ce niveau qu'on «supprime» lafraction du groupe
derenouvellement del'EPA dont I'ENSP n'apasbesoin par sous-échantillonnage
(voir Correction pour le groupe de renouvellement). La troisiéme correction
seffectue comme suit :
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nombre de logements dans une grappe sél ectionnés pour I'EPA

nombre de logements dans une grappe utilisés pour I'ENSP

Correction 4 : Correction pour |es logements multiples

Il arrive que I'intervieweur découvre une unité d'habitation comptant deux ou
plusieurs logements dans une liste qu'on croyait ne comprendre que des
habitationsunifamiliales. Pareillesituation peut survenir, par exemple, quand un
appartement en sous-sol fait partie d'une habitation mais possede sa propre
entrée. Puisqu'on interroge les occupants d'un seul des deux logements (choisi
au hasard), lefacteur de pondération associé au logement sél ectionné est doubl é.
Laquatriéme correction serapportedonc au nombredelogementsprivésoccupés
gue compte vraiment laliste utilisée pour I'enquéte. Dans la plupart des cas, le
facteur de correction multiplicatif est égal a 1.

L'échantillon CA fait I'objet d'une correction analogue. En effet, un ménage qui
possede, par exemple, deux lignestél éphoniquesrésidentielles, apparai ssant dans
labase de sondage CA, auradeux fois plus de chances d'étre sélectionné qu'avec
une seule ligne. On applique donc un facteur de correction multiplicatif égal a
I'inversedu nombredelignestél éphoniquesrésidentiellesrecensées aux ménages
retenuspour lesquel sl'existence de plusieurslignes detél éphone aété confirmeée.
Notons que cette correction est I'inverse de celle effectuée pour les logements
multiples dans I'EPA.

Correction 5 : Correction pour la non-réponse du ménage

Malgré tous ses efforts, il est inévitable que l'intervieweur n'obtienne pas de
réponse de certains ménages pour l'une des raisons suivantes : refus,
circonstances particulieres, obstacle linguistique, logement vide, absence
temporaire ou probléme dordinateur. On compense les non-réponses en
corrigeant proportionnellement les facteurs de pondération des ménages
répondants. La cinguiéme correction seffectue comme suit :

somme des facteurs de pondération des ménages échantillonnés pour |e groupe strate-saison de I'ENSP

somme des facteur s de pondér ation des ménages répondants pour |e groupe strate-saison de|'ENSP.

Notons qu'on procéde a cette correction chague saison, au niveau de la strate de
I'ENSP, et que chague strate correspond a des groupes de strates de I'EPA. On
aretenu ce niveau car il sagit du plus petit palier géographique garantissant la
stabilité (a savoir, les corrections sont presque toujours inférieures ou égales a
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2,5). Lacorrection a été calculée séparément pour chagque saison car le taux de
non-réponse varie significativement d'une saison al'autre. Dansle cas qui nous
intéresse, les deux premiers trimestres de collecte figurent |a «saison» estivale,
alorsquelesdeux derniersreprésentent la«saison» hivernale. Danslesrarescas
ou la correction pour les non-réponses dépasse 2,5, on a procédé a un second
calcul au niveau de la strate de I'ENSP plutét que du groupe strate-saison. Les
«corrections» precitées correspondent aux facteurs de pondération de base de
I'EPA multipliés par les facteurs de correction établis jusqu'a présent (a savoir,
les corrections 1 a 4). La correction repose sur I'hypothése que les ménages
interrogeés présentent les mémes caractéristiques que ceux qui auraient dd I'étre.
Si I'hypothése ne se vérifie pas, les estimations seront |égerement faussees.
Précisons qu'on a pu rejoindre par la suite certaines personnes absentes lors de
la période de collecte établie. Ces cas ont été traités comme si les réponses
avaient été recueillies durant la période initialement prévue. Etant donné leur
nombre, ces cas ne devraient pas avoir d'influence significative sur les données
saisonnieres.

Puisque I'échantillon CA souleve aussi des problémes de non-réponse, une
correction distincte simpose, bien que la méthode utilisée soit pratiquement
identique a celle décrite précédemment. La premiére distinction est que la
correction seffectue au niveau delastrate CA et delasaison. L'autreest queles
«facteursde pondération» mentionnés danslaformul e correspondent mai ntenant
aux facteurs de pondération de base CA multipliés par le facteur de correction
pour les logements multiples de la composition aléatoire.

Correction 6 : Correction pour la méthode d'exclusion

Tel quindiqué dans la partie décrivant le plan d'échantillonnage, on a écarté ou
rejeté une partie des ménages échantillonnéslors des deux dernierstrimestresde
collecte des données apres avoir déterminé que ces ménages ne comptaient pas
dejeunesni d'enfants (asavoir, une personne de moinsde 25 ans). Lesménages
«regjetés» viennent de la partie de I'échantillon «enfants» épurée d'aprés la
composition du ménage. On a recouru a cette méthode pour compenser la
surreprésentation des ménages de petite taille dans I'échantillon et la sous-
représentation des ménages de grande taille. Le second type de ménage
comprend plus souvent des parents et leurs enfants, alors que le premier est
surtout constitué de célibataires, de personnes &gées ou de couples sans enfants.
Puisgu'on en écarte ou «rejette» certains, les meénages sans jeunes ni enfants se
retrouvent uniquement dans I'échantillon «adultes» et dans la partie de
['échantillon «enfants» qui n'a pas été épurée. Pour compenser |'exclusion d'une
partie de I'échantillon, on applique un facteur de correction multiplicatif aux
facteurs de pondération des ménages sans jeunes ni enfants de I'échantillon
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11.1.5

«adultes» et de la partie non épurée de I'échantillon «enfants». Pour la sixiéme
correction, on multiplie les facteurs de pondération par I'inverse de un moinsle
taux d'épuration global pour lagrappe. A Ile-du-Prince-Edouard, la correction
était |égerement différente car la méthode d'exclusion, notamment, a été
appliquée aux quatre périodesde collecte desdonnéesplutbt qu'aux deux derniers
trimestres. Remarquons aussi qu'on n'a pas appliqué cette correction ala strate
des ménages vivant en appartement, acelledesménagesarevenu élevéni acelle
des ménages habitant dans une région éloignée, la méthode d'exclusion n‘ayant
pas été employée avec cestrois strates.

Corrections supplémentaires pour les membres du panel

L esdonnées du questionnaire suppl émentaire deI'ENSP sont obtenues auprés d'un seul
membre &gé de 12 ans et plus du ménage échantillonné autrement dit, elles sont
recueillies auprés du membre du panel de I'ENSP. Le facteur de pondération final
associé a chague sujet du fichier est calculé de la fagon suivante. On multiplie
les facteurs de pondération de base de I'EPA par les facteurs de correction 1 a6
et 7B a 10B décrits plus bas afin d'obtenir un facteur de pondération
«intermédiaire» pour L'EPA. Ensuite, on procédealacorrection pour lanon-réponse
10C pour le questionnaire supplémentaire de 'ENSP. Enfin, une analyse comparative
est effectuée sur I'échantillon final.

Correction 7B : Correction pour |'intégration de 'ELNE

Au cours des deux derniers trimestres, I'ENSP sélectionne des répondants
éventuels pour le questionnaire du membre du panel tant de I'ENSP que de
I'ELNE. Dans certains ménages, on choisit jusqu'a 4 enfants (de moins de 12
ans), qui répondront aux questions de I'ELNE. Les données recueillies ne font
pas partie du fichier principa de microdonnées de I'ENSP. Dans d'autres
meénages, on retient un membre de 12 ans et plus et on le prie de répondre au
guestionnaire de I'ENSP. Seules les données relatives a ces répondants se trouvent
sur le fichier supplémentaire de microdonnées de I'ENSP. Pour plus de
renseignements sur l'intégration de I'ELNE, voir la partie sur le plan
d'échantillonnage. Les répondants de 12 ans et plus des ménages avec enfants
viennent de |'échantillon «adultes». Puisgue les ménages avec enfants de
I'échantillon «enfants» ne contribuent pasaux estimationsrel ativesaux personnes
de 12 anset plus, on corrigelesfacteurs de pondération applicablesaux membres
des ménages avec enfants de I'échantillon «adultes» en les multipliant par la
proportion inverse de I'échantillon total que représente I'échantillon «adultes».
La correction seffectue au niveau de la grappe pour les personnes de plus de 12
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ans. Pour celles de 12 ans, une correction distincte simpose aux groupes de
stratesdel'EPA (correspondant habituellement aux stratesdel'ENSP), correction
cohérente avec la correction 9B, également effectuée a ce niveau.

Correction 8B : Probabilité de sélection inverse des membres du panel

Tel quiindiqué précédemment, un membre de 12 ans et plus de chague ménage
échantillonné devient membre du panel. Cette sélection exige une correction.
C'est pourquoi onrecourt alaprobabilité de sélectioninverse. L'intentioninitiale
était de donner a chaque membre du ménage de 12 ans et plus la méme chance
d'étre sélectionné, chance correspondant a l'inverse du nombre de personnes de
12 ans et plus que compte |le ménage. Mal heureusement, une erreur dans|'IlPAO
ainterdit la sélection des enfants de 12 ans au cours du premier trimestre. En
compensation, aulieu d'appliquer laméme probabilité d'étre sl ectionnéachaque
membre du ménage durant lesdeux dernierstrimestres, on arelevélaprobabilité
de sélection des enfants de 12 ans. Ainsi, al‘Tle-du-Prince-Edouard, les enfants
de 12 ansavaient deux fois plus de chances d'étre retenus qu'un autre membre du
meénage de 13 ans et plus. Laprobabilité était de 1,75 dansles autres régions du
Canada.

On aégalement cal culé la probabilité de sél ection inverse pour I'échantillon CA.

Correction 9B : Correction pour les enfants de 12 ans

A cause del'erreur précitée, lesenfants de 12 ansn'ont pu étre sél ectionnés qu'au
coursdesdeux derniéres périodes delacollecte desdonnées. Afinquecegroupe
de la population soit correctement représenté, on a corrigé les facteurs de
pondération de facon a tenir compte du premier trimestre, ou les probabilités
d'étre retenu étaient nulles. Cette correction sest appliquée aux groupes de
strates de I'EPA qui correspondent habituellement aux strates de I'ENSP, outre
celles des ménages habitant dans une région éoignée et des ménages a revenu
élevé. Dansles ménages avec enfants, les enfants de 12 ansauraient pu venir de
I'échantillon «adultes», peu importe le trimestre, mais en réalité ils n'ont été
sélectionnés gqu'au cours des deux derniers. Puisgu'on a réuni 40 % de
I'échantillon «adultes» au cours des deux derniers trimestres pour la plupart des
strates de I'ENSP, on arelevé le facteur de pondération des enfants de 12 ans
sélectionnés durant ce laps de temps en le multipliant par I'inverse du taux, soit
2,5. Pareillement, dans les ménages avec jeunes mais sans enfants, les enfants
de 12 ans pouvaient étre sélectionnés de I'échantillon «adultes» ou de
I'échantillon «enfants». Au cours des deux premiers trimestres, la sélection ne
Sest cependant pas effectuée dans|'échantillon «adultes», contrairement ace qui
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aurait dd seproduire. C'est pourguoi le facteur de pondération des enfants de 12
ans dans les ménages avec jeunes mais sans enfants aété multiplié par le rapport
entre le pourcentage de I'échantillon total de la strate de I'ENSP ou la sélection
aurait di se produire et le pourcentage de I'échantillon total ou la sélection a
effectivement eu lieu, soit par 1,6. Enfin, lesenfantsde 12 ansn'auraient pu étre
sélectionnés dans les ménages sans jeunes ni enfants, si bien qu'on n'a apporté
aucune correction aux facteurs de pondération pour lesenfantsde 12 ansdansce
type de ménage. Soulignons que les taux différent Iégérement pour I'Tle-du-
Prince-Edouard, lastrate des ménages vivant en appartement, celle des ménages
arevenu élevé et celle des ménages habitant dans une région éoignée.

Cette correction a été appliquée aux échantillons EPA et CA.

Correction 10B : Correction pour la non-réponse du membre du panel

Il arrive qu'on ne possede pas tous | es renseignements voulus sur le membre du
ménage sél ectionné pour faire partie du panel, méme si |e ménage compte parmi
les «répondants». Dans ce cas, |le membre du panel est considéré comme un non-
répondant, de sorte qu'on doit procéder a une correction pour les membres du
panel du méme groupe age-sexe-province faisant partie des répondants.

Cette correction seffectue comme suit :

sommedesfacteursde pondération des membresdu panel pour legroupe province-age-sexe

somme des facteur s de pondération des répondants du panel pour e groupe province-age-
sexe

Les «facteurs de pondération» dont il est question ci-dessus correspondent aux
facteursde pondération de base deI'EPA multipliés par lesfacteursde correction
établisjusgu'a présent (asavoir, 1 a6 et 7B a9B). Les groupes d'ége des deux
sexessont lessuivants: 12-24, 25-44, 45-64 et 65 et plus, puisque seulslessujets
de 12 ans et plus répondent au questionnaire du membre du panel.

Correction 10C: Correction pour lanon-réponse au guestionnaire supplémentaire
de|'ENSP

Comme dans le cas de la correction 10B, il arrive gu'on ne possede pas tous les
renseigmentsrel atifsau membre du ménage sél ectionnépour faire partie du panel
de I'ENSP nécessaires au questionnaire supplémentaire de I'ENSP, méme si le
ménage compte parmi les «répondants». Dans ce cas, |le membre est considéré
comme un non-répondant au questionnaire supplémentaire de I'ENSP, de sorte
gu'on doit procéder a une correction pour les répondants au questionnaire
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supplémentaire de I'ENSP du méme groupe age-sexe-province. La correction
seffectue comme suit :

somme des facteurs de pondération de tous les membres échantillonnés aux fins du
questionnaire supplémentaire de I'ENSP pour le groupe province-age-sexe

somme des facteurs de pondération des répondants au questionnaire supplémentaire de
I'ENSP pour le groupe province-age-sexe

Les «facteurs de pondération» précités correspondent aux facteurs de pondération de base de
I'EPA multipliés par les facteurs de correction établis jusqu'a maintenant (& savoir, corrections
1a6,ans que7B al0B). Lesgroupesdéage utilisés pour les deux sexes sont les suivants: 12-
24, 25-44, 45-64, et 65 et plus, puisque seuls les sujets de 12 ans et plus répondent au
guestionnaire du membre du panel.

Correction 12B : Correction pour |'analyse comparative des membres du panel

Cette correction est analogue a celle sappliquant aux membres du ménage et
prend laforme suivante :

projections démographiques pour e groupe province-age-sexe

somme des facteurs de pondération pour les répondants du panel du groupe province-age-sexe

Les groupes d'age utilisés pour les deux sexes étaient 12-24, 25-44, 45-64 et 65
et plus. Les«facteursde pondération» qui apparai ssent dans|'équation précédente
correspondent aux facteurs de pondération établis jusqu'a présent, c'est-a-dire,
pour I'EPA, les facteurs de pondération de base EPA multipliés par les facteurs
de correction 1 a 6 et les facteurs de correction 7B a 10 C dans cette section.
Puisquelesdonnéesrel ativesal'ENSP et au questionnaire suppl émentaireont é&té
recueillies pendant quatre trimestres, les projections démographiques utilisées
pour |'analyse comparative correspondent aux projections moyennes pour les
guatre mois qu'a duré I'enquéte. Enfin, on obtient les facteurs de pondération
finals en multipliant les «facteurs de pondération» établis jusqu'a présent par le
facteur de correction pour I'analyse comparative des membres du panel qui
précede.
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11.2 Méhode de pondération pour le Québec

Le plan d'échantillonnage de I'Enquéte nationale sur la santé de la population
intégrait un sous-échantillon del'Enquéte social e et de santé (ESS) (voir lapartie sur
le plan d'échantillonnage pour plus de précisions). C'est pourquoi le calcul des
facteurs de pondération de I'ENSP est lié aux méthodes utilisées dans le cadre de
I'ESS. En outre, étant donné que les répondants a I'ENSP ont été appel és a répondre au
questionnaire supplémentaire de I'ENPS, le plan d'échantillonnage pour le questionnaire
supplémentaire de I'ENSP est étroitement lié a celui de I'ENSP. Les parties qui suivent
décrivent lesméthodes de pondération del'ESS et lamaniére dont on Sy est prispour
obtenir les facteurs de pondération applicables aux participants de 'ENSP et, en fin
de compte, aux répondants au questionnaire supplémentaire de I'ENSP.

11.21

11.2.2

Facteursde pondération del'ESS
On adéterminé |'apport de I'ESS aux facteurs de pondération comme suit :

Facteurs de pondération pour la grappe de I'ESS

L'ESS recourait a un plan d'échantillonnage stratifié a plusieurs degrés. Apres
stratification, on a sélectionné des grappes de chaque strate avec probabilité
proportionnelle alataille (PPT). Lataille retenue était le nombre de ménages
dans la grappe, selon le Recensement de 1986. Le «facteur de pondération
pour lagrappedel' ESS»correspond alaprobabilitéinverse de sél ectionner une

grappe.

Facteurs de pondération pour le logement de I'ESS

Apressélection d'unegrappe, on adéterminéle nombre delogementsqui seraient
choisis dans la grappe. Chague logement avait autant de chances d'étre
sdlectionné qu'un autre. Le «facteur de pondération pour le logement de
I'ESS» correspond donc alaprobabilitéinverse de sélectionner lelogement dans
la grappe, multipliée par le facteur de pondération pour la grappe de I'ESS.

Facteurs de pondération de base pour leslogements del'ENSP
L'échantillon de I'ENSP aété constitué en deux grandes étapes. Tout d'abord, on
a déterminé le sous-ensemble de grappes de I'ESS qui servirait a I'ENSP.

Ensuite, il afallu préever un sous-échantillon de logements dans chaque grappe
de I'ESS retenue.
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Probabilité de rétention d'une grappe de I'ESS pour I'ENSP

Les strates de I'ESS étaient parfois tres restreintes, si bien que celles de 'ENSP
pouvaient en inclure plusieurs. Par ailleurs, on devait retenir un nombre fixe de
grappes de chague strate de I'ENSP. Quand cette strate comprenait plusieurs
strates de I'ESS, la répartition des grappes entre les strates de I'ESS était
proportionnelle au nombre de ménages dans chaque strate de I'ESS. Cette
méthode a permis d'obtenir un échantillon de grappes PPT pour chaque strate de
I'ENSP. Les échantillons fractionnaires ont été arrondis au hasard a I'entier
supérieur ou inférieur. Une fois le nombre de grappes de la strate de I'ESS
déterminé, chague grappe de la strate de I'ESS avait la méme probabilité d'étre
conservée danslaplupart descas. Les seules exceptions concernent les grappes
ou le nombre de logements avait augmenté de plus de 150 % entre le
Recensement de 1986 et |e listage de I'ESS de 1992-1993. Ces grappes ont fait
I'objet d'une plus grande probabilité de sélection (relévement de 100 % ou de
40 % de la probabilité de rétention).

Probabilité de rétention d'un logement de I'ESS pour I'ENSP

Danslesgrappes retenues, seulsleslogements choisis pour I'ESS pouvaient étre
sélectionnés en vue de I'ENSP. Les logements débordant du cadre de I'ESS
(entreprises, ingtitutions, habitationsdémoliesoulogementsvacants) avaient une
probabilitéderétention égaleaun. A partir deslogements couverts par I'ESS, on
ad'abord gardé un nombrefixe delogements de chaque grappe pour I'ENSP. Un
autre sous-groupe de logements a été écarté en raison de la composition du
meénage de I'ESS. La probabilité qu'on garde un logement en raison de la
composition du ménage apparait au tableau suivant.

Probabilité derétention du logement sélectionné au départ pour I'ENSP

Composition du ménage deI'ESS Probabilité deréention
M énage avec enfants (moins de 12 ans) 1

M énages d'un seul membre 1/3

M énage comptant au moins un jeune (12 a24 ans) 5/6

Autres ménages 1/2
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11.2.3

Le «facteur de pondération de base pour le logement» correspond au facteur de
pondération pour le logement de I'ESS, multiplié par le produit inverse de la
probabilité de rétention de la grappe de I'ESS avec la probabilité de rétention du
logement de I'ESS. La probabilité de rétention de logement de I'ESS inclut la
probabilité que le logement soit sélectionné pour I'ENSP au départ et la probabilité
gu'il soit gardé en raison de la composition du ménage.

Corrections supplémentaires aux facteur s de pondération de base

Correction pour les logements multiples

Il arrive qu'un intervieweur visitant une unité d'habitation découvre un logement
supplémentaire qui aéchappé au listage desgrappes. Un appartement au sous-sol en
est un bon exemple. Dans un tel cas, chague logement devient un multiple. On
sélectionne un logement au hasard et on interroge I'occupant. Le facteur de
pondération du logement choisi est ensuite corrigé par un facteur multiplicatif égal
au nombre de multiples.

Correction pour |'expansion de |a grappe

Danscertainscas, 'ENSP anécessitélerdistage desgrappes. Quand lacomparaison
des chiffres de I'ESS et de I'ENSP révélait une hausse de 15 a 30 %, on procédait a
la correction suivante :

numération de I'ENSP

numération de I'ESS

Cette correction a été appliquée a chaque logement sélectionné de lagrappe. On a
suppose queles écartsinférieursa 15 % étaient négligeables, auquel caslefacteur de
correction a été ramené aun. Pour tous les logements concernés, on multiplie les
facteurs de correction pour leslogements multiples et pour I'expansion de lagrappe
par le facteur de pondération de base pour le logement de maniére a obtenir le
«facteur de pondération préliminaire».

Quand l'expansion de la grappe était supérieure a 30 %, des logements
supplémentaires ont été sélectionnés parmi les logements additionnels de la grappe
pour I'ENSP. Le «facteur de pondération préliminaire» des logements
supplémentaires retenus est égal au produit inverse de la probabilité de sélection de
lagrappedel'ESS et delaprobabilité derétention delagrappe pour I'ENSP multiplié
par le facteur de correction pour les logements multiples et le facteur de correction
suivant :
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nombre de logements supplémentaires listés

nombre de logements suppl émentaires sélectionnés

Puisque aucun de ces logements n'a conduit a une entrevue dans le cadre de I'ESS,
il estimpossible de lesrépartir entreles différentes catégoriesde I'ESSrelativesala
composition du ménage.

Correction pour la non-réponse du ménage

Un certain nombre de non-réponses est inévitable dans une enquéte. L'ENSP nefait
pas exception a la régle. Pour tenir compte du nombre total de ménages non
répondants, on a procédé a la correction suivante :

somme des facteurs de pondération des ménages répondants et non répondants

somme des facteurs de pondération des ménages non répondants

Dans ce cas, | es facteurs de pondération correspondent aux facteurs de pondération
préliminaires.

Une autre correction simpose au niveau du secteur de pondération pour les non-
réponses. En ce qui concerne les logements couverts par I'ESS, le secteur de
pondération pour les non-réponses correspond a l'intersection entre une strate de
I'ENSP et un type de ménage de I'ESS (les quatre types décrits au tableau 11.1),
chaguetrimestre. Si lefacteur de correction résultant est trop élevé (supérieur a2,5),
les types de ménages sont systémati quement regroupes jusgu'a ce qu'on obtienne un
facteur inférieur a2,5.

Dans e cas deslogements gjoutés ala suite d'une expansion de la grappe supérieure
a30 % lors du relistage de I'ENSP, le secteur de pondération correspond aux
logements supplémentaires de la grappe, par trimestre.

Leslogements qui débordaient du cadre del'ESS sont regroupés en deux secteurs de
pondération par trimestre afin de faciliter la correction pour la non-réponse. Le
premier groupe rassemble les logements dont le code-réponse de I'ESS était 10
(démoali, vide, abandonné). Le second comprend leslogementsdont |e code-réponse
de I'ESS était 18 (institution ou entreprise).

On obtient le «facteur de pondération démogr aphique» en multipliant le facteur

de pondération préliminaire par le facteur de correction pour la non-réponse du
meénage.
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11.2.5 Corrections supplémentaires pour les membres du panel

Un membre de chaque ménage répondant a été sélectionné pour devenir membre du
panel de I'étude longitudinale. Sil sagissait d'un enfant de moins de 12 ans vivant
dans un logement de I'échantillon «enfants» (voir la partie sur le plan
d'échantillonnage pour la définition de I'échantillon «enfants»), tous les enfants du
meénage, jusqu'aconcurrence de quatre, étaient priésde répondre au questionnaire de
I'Enquéte longitudinale nationale sur les enfants (ELNE). Dans les autres cas, on
posait au membre du panel (de 12 ans et plus) la série de questions supplémentaires
de I'ENSP. Plusieurs corrections ont di étre apportées en raison du plan
d'échantillonnage et des non-réponses a ce questionnaire.

Correction pour |'intégration de I'ELNE

Quand le ménage de I'échantillon «enfants» compte au moins un enfant, un de ceux-
ci est désigné pour devenir membre du panel de I'ENSP. L'enfant en question et les
autres enfants du ménage, jusgu'aconcurrence de quatre, répondent au questionnaire
du membre du panel del'ENSP. Cesdonnées ne seretrouvent pas danslabanque de
microdonnées actuelle. 1l faut cependant effectuer une correction pour tenir compte
des adultes et des jeunes vivant dans ces logements qui n‘ont pas eu la possibilité
détre sélectionnés. La correction ne sapplique qu'aux adultes et aux jeunes
sélectionnés pour le panel de I'étude longitudinale dans I'échantillon «adultes» ou
I'ENSP a permis la découverte d'enfants.

La correction correspond a l'inverse du taux de sous-échantillonnage pour
I'échantillon «adultes» et dépend des catégories dans lesquelles tombe |e logement,
parmi les suivantes :

1) L'ESSmentionnait-ellela présence d'enfants dans le logement ? (oui ou non)
2) A guelle catégorie de densité urbaine de I'ESS le logement appartenait-il ?

Leslogementsoul'ESSapermisladécouverted'enfantset leslogementssansenfants
ont dafairel'objet d'une correction distincte, car letaux de sous-échantillonnage était
différent dansles deux cas. Pour Montréal et |les capitales régionales, la correction
aété apportée au niveau de lagrappe tandis que pour les plus petites agglomeérations
urbaines et les régions rurales, elle a été effectuée au niveau de la strate de I'ENSP.
Il existe une seule exception a cette regle; elle est expliquée plus loin a la partie
concernant la correction pour les enfants de 12 ans.
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Probabilité de sélection inverse des membres du panel

Dans les logements de I'échantillon «enfants» ou on n'a pas recense d'enfants de
moinsde 12 ans et dans|es|ogements de I'échantillon «adultes», chague membre du
ménage de 12 ans et plus devait avoir au départ la méme chance d'étre sélectionné
pour faire partie du panel. Uneerreur danslelogiciel amalheureusement interdit la
sdlection des enfants de 12 ans au cours des deux premiers trimestres. Pour
compenser cette erreur, les enfants de douze ans ont bénéficié d'une probabilité de
sélection égale au double de la précédente durant les trimestres trois et quatre. Le
facteur de correction correspondait donc a la probabilité inverse, pour un membre
guelconque du ménage, d'étre sélectionné afin de faire partie du panel.

Correction pour les enfants de douze ans

Afin que les enfants de 12 ans soient correctement représentés, on a dd relever le
facteur de pondération pour tenir compte des ménages ou les enfants de cet age
nNavaient pu étre sélectionnés, consécutivement au probleme de logiciel. La
correction correspond a la probabilité inverse, pour les enfants de 12 ans, d'étre
sélectionné dans les logements ou une personne de 12 ans et plus devait faire partie
du panel del'étude longitudinale.

On se rappelleraqu'a Montréal et dans les capital es régionales, les grappes ne sont
couvertes qu'au cours d'un trimestre. Or, les enfants de 12 ans ne pouvaient étre
retenus durant les trimestres 1 et 2. Si on veut en tenir compte, la correction doit
seffectuer au niveau de la strate de I'ENSP et non de la grappe. Afin d'accroitre la
cohérence, pour les enfants de 12 ans, I'intégration et la correction sefont au niveau
delastrate de 'ENSP, peu importe la classe de I'ESS.

Correction pour la non-réponse du membre du panel

Cettecorrection tient compte desmembresdu panel desménagesrépondants(c'est-a-
dire des ménages qui ont répondu au questionnaire démographique) qui refusent de
répondre au questionnaire qui leur est destiné. Elle prend laforme suivante :
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somme des facteurs de pondération des répondants et des non-répondants du groupe age-
sexe

somme des facteurs de pondération des répondants du groupe age-sexe

Le facteur de pondération de la formule correspond au facteur de pondération
démographigue multiplié par les corrections antérieures relatives aux membres du
panel. Lesgroupesd'age sont 12-24, 25-44, 45-64, 65 et plus pour les personnes des
deux sexes. La correction seffectue al'échelon provincial.

Correction pour la non-réponse au questionnaire supplémentaire de I'ENSP

Cette correction tient compte des membres du panel des ménages répondants (c'est-a-dire
des ménages qui ont répondu au questionnaire du membre du panel) qui refusent de
répondre au questionnaire supplémentaire de I'ENSP. Elle prend laforme suivante :

sommedesfacteursde pondér ation des per sonnes échantillonnéesaux finsdu questionnaire
supplémentaire de I'ENSP du groupe age-sexe

somme des facteurs de pondération des répondants au questionnaire supplémentaire
de I'ENSP du groupe age-sexe

Le facteur de pondération de la formule correspond au facteur de pondération démographique
multiplié par les corrections antérieures rel atives aux membres du panel. Lesgroupes d'age sont 12-
24, 25-44, 45-64, 65 et plus pour les personnes des deux sexes. Lacorrection seffectue al'échelon
provincial.

Correction pour |'analyse comparative des membres du panel

Cette correction se calcule de la méme fagon que la correction pour I'anayse
comparative des membres du ménage :

projections démographiques du groupe age-sexe

somme des facteurs de pondération des répondants du groupe age-sexe.
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Les facteurs de pondération sont les facteurs de pondération démographiques,
multipliés par les corrections apportées antérieurement dans la présente partie, y
compris lacorrection pour la non-réponse au questionnaire supplémentaire. Les groupes
d'ége sont 12-24, 25-44, 45-64, 65 et plus, pour les sujets de sexe masculin ou
féminin. Encore une fois, on a corrigé les valeurs obtenues pour tenir compte des
régions boréales non couvertes par |'enquéte.

On calcule le «facteur de pondération du membre du panel» en multipliant le

facteur de pondération démographi que par lesfacteursde correction mentionnésdans
la présente partie.
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